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fseud és a Ho&d-dii
Frend Zsigmond, a világhírű tudós stilyos 

betegen s úgyszólván pénz nélkül érkezett 
néhány nap előtt az angol fővárosba, miután 
bécsi otthonából legszükségesebb személyi tár­
gyait sem vihette magával Londonban azon­
ban megérkezése után két nappal már egy 
kis villát rendeztek be a nagybeteg Freud- 
nak és családjának, amelynek vételárát az 
angol politikai, tudományos és művészvilág 
köréből adták össze. Egy héttel rá pedig moz­
galom indult, hogy a néhány hónap múlva 
esedékes Nobel-dijat ezúttal a lélekelemzés 
felfedezője nyerje el, hogy a tudós életéne'' 
hátralevő részét minden anyagi gond nélkül 
tcithesse. A mozgalmat H. G. Wells, a világ­
hírű iró indította el s a javaslatot hírek sze­
rint a stockholmi Nobel-bizottság körében is 
nagy megértéssel és szimpátiával fogadták.

Így fog felelni a Litlerizmusnak a Nobel-
<Üj.

A „iliUtyvek tíma^a"
A könyvek népe csak meghatódássai és a 

legmélyebb megértéssel tekinthet ama királyi 
kezdeményezés felé, mely Bucurestíben meg­
teremtette és a közélet homlokterébe helye zte 
a „Könyvek Hónapja" cimü kulturális alko­
tást, a román könyv népszerűsítésének ünne­
pét.

Az a királyi célkitűzés, mely a román 
falusi nép felemelésére irányul, a könyv 
ünnepének, a betű népszerűsítésének akarata 
által egyik legértékesebb állomásához érke­
zett el.

Teri a fedi. tían&íg, \ betüiszony, mely a 
kezdetleges kultúrája néptömegek együk meg­
döbbentő tulajdonsága, a legjobb melegágya 
minden zavaró-,* eszmének, minden alantas 
ösztön elszabadulásának.

Nem minden könyv érték, nem minden 
nyomtatott betű szolgálja a haladást, a fel­
világosodást, az észszerüséget, a nemes em­
beri érzések kivirágzását, egyszóval: a ma­
gasztos humánumot, sőt!

Vannak könyvei- — és napjainkban egyre 
több a számuk —, amelyek a gyűlölet, a szel­
lemi és erkölcsi zavar terjesztői, vannak lapok 
és folyóiratok, melyek kimondottan arra 
használják fed a nyomtatott betű varázsát, 
hogy a tömegek legalantasabb ösztöneit moz­
gósítsák.

A bncuresti „Könyvek Hónap “-ja azonban 
— amint az a király és a közéleti vezetőit 
szavaiból Mcsendült — a legnemesebb érte­
lemben vett könyvkultuszt akarja megterem­
teni Romániában; a betűn keresztül fényt 
akar gyújtani a kezdetleges agyaikban, taní­
tani, nevelni, io.emelni ® karja a félmüveit 
városi és egészen műveletlen falusi tömege­
ket.

Ez egymagában is olyan cél és olyan fel­
adat, mely a legönzetlenebb odaadást és a 
legmagasabb fokú lelkesedést érdemli meg.

Be külön elismerés illeti meg azt a királyi 
gesztust is, mely az írók anyagi helyzetének, 
függetlenségének biztosítására irányul s a 
nagy ókori és középkori mecénások önzetlen 
kuituraszeretetére emlékeztet.

3Ii Msebbségi írók és újságírók, különös­
képpen zsidó betüvetők, csak irigyléssel néz­
het' ík e nagyszerű kulturmunka felé.

S bár reánk egyelőre nem hull az állam; és 
királyi támogatás sugara, bár mi csak birto­
kon kívül gyönyörködhetünk a nagyszerű 
ttegnyilatkozásban, mégis reménnyel és meg­
értéssel tekintünk a „Könyveik Hónap“-jának 
sikere felé.

Mert a könyv s igy a Szellem népszerűsí­
tése és népszerüsödése egyszersmind a tár­
sadalmi és embertársi összhang záloga.

Magas kultúrájú népek, mint azt Anglia, 
I Franciaország és az északi népek példája bi­
zonyítja, nem igen, vagy legalább is nehezen 
kaphatók arra, hogy zavaros eszü próféták, 
kibérlett lelkiismeretű és tollú íródeákok 

I kjével gondolkozzanak.
A tudás hatalom és talán a legjogosultabb

hatalom.
Ea egy népet a tudás és a szépség légköre 

Vesz körül, ha jó könyveken keresztül meg 
tndja látni mindazt, ami emberi és mindazt, 
arr>i embertelen, akkor sem érzéseit, sem ha­
lmát nem fogja a legdurvább önzés szolgá-

iüegiáezdöflleii a spanyol polgár« 
háborító dSniő Éitkezeie a Térnél— 

Sagonia útvonalom
I A köztársaságiak jelentékeny erőkkel heves ellentámadásokba mentek át

VILÁG TÜKRE

' Valenciai jelentés szerint heves harcok 
folytak tegnap a terueli fronton Pueble 
'de Valverde körzetében. A köztársaságiak 
többször kezdeményeztek és visszafoglal­
tak több magaslatot, ami által semlegesí­
tették a nemzeüek próbálkozásait Ondi­
tól nyugatra.

A nemzetiek főhadiszállásának közlése 
szerint a castelloní fronton a nemzetiek 
elfoglalták az Artanától keletre fekvő te­
rületet. A lovascsapatok tegnap este két 
kilométernyire voltak Ártanátok

A Térnél—Sagonta útvonal mindkét ol­
dalán ádáz harc folyik a köztársaságiak

és nemzetiek között. A kormányerők he- 
I vés ellentámadásokba mentek ált. Felte- 
! ~vés szerint döntő ütközetről van szó. Va- 
I rela tábornok véleménye az, hogy a há- 
■ bőm sorsa ebben a körzetben dőlhet el. A 
' ‘köztársaságiak jelentékeny erőket dobtak 
! a fronttá és 40 kilométer szélességben,
• valamint 15 kilométer mélységben gyor­

sított menetben erődítéseket, lövészárko- 
kat, gépfegyverállásokat, stb. építenek. A 
Teruel-Sagonta ut kövezetét 50 méter 

. ’hosszúságban felszedték, hogy a harciko- 
\ 'esik előrenyomulását megakadályozzák.

fi nsrazsidé üzleteket 
és parasztokat ioszlagai 

az elégedetlen osztrák nácik
Edén lapünak szwée’űs beszámolói? ? százaapos ausztriai oád- 
aralom visszahatásalrúl. Hitler magéhoz rendelte az elágedeflenek 

vezéreit. Illegális öáeipárl Sysztriábao
London, június 28. Jelentettük tegnap, hogy 

Hitler Berchtesgadenbe rendelte Seyss In- 
quartot és Neubachert. Mindketten exponen­
sei azon osztrák náci-köröknek, amelyek elé­
gedetlenek a Gestapo és főleg Bürckel, 
Ausztria német kormányzójának tevékenysé­
gével. A Daily Herald szerint Seyss Inquart 
és Neubacher nem titkolták el Hitler előtt a 
helyzet súlyosságát és kérték, hogy a Führer 
személyesen lépjen közbe az ausztriai konf­
liktus ügyében.

A Yorkshire Post Eden volt külügyminisz­
ter lapjának kiküldött tudósítója ismeretlen 
részleteket közöl a forrongásról, amely az 
Anschluss rövid ideig tartó mámora után úr­
rá lett Ausztria fölött. Száz napos hitlerista 
uralom után, — írja az angol újságíró, — az 
osztrák nemzeti szocialista párt nem kom­
pakt és fegyelmezett tömeg többé. Minden 
állásért késhegyre menő harc folyik csopor­
tok, klikkek és egyének között. Százhúszezer 
osztrák náci és légionárius igényeinek kielé­
gítése sokkal nehezebbnek bizonyult, mint 
ahogy azt kezdetben hitték. Az osztrák légio­
náriusok, akik már többizben összeütközésbe 
kerültek Bürckel helytartóval, ultimátumot 
küldöttek a pártnak, azzal fenyegetve, hogy 
mindent összerombolnak, ha nem adnak ne­
kik állásokat. Néhány száz osztrák nácit Né­
metországba internáltak, mert kezdték kifosz 
tani a parasztokat. Bécsben letartóztattak és 
börtönbe zártak ezerötszáz személyt, mert 
nemzsidó üzletek fosztogatásával foglalkoz­
tak.

Ausztriában megalakult egy illegális nem­
zeti szocialista párt, amely saját lapot ad ki, 
bár a párt-nyomdát már kétszer is bezárták.

A németországi fekete gárda nyilvánosan 
tárgyalja az ausztriai tisztogatási akció szük- 
ségéességét az 1934. június 30-iki Röhm-féle 
akcióhoz hasonlóan.

Az osztrák parasztok, akik át kell, hogy 
engedjék termékeiket az államnak, elkesered­
ve nézik az osztrák eedők könyörtelen leko- 
pasztását. Számos munkanélkülit, akarata 
ellenére, Németországba szállítottak. A kü­
lönböző városok falain felírások jelentek meg 
a következő tartalommal: „Szívesebben lát­

nok Sichuschniggot; elegünk volt Hitlerből." 
A nemzeti szocialista hatóságok tisztában 
vannak az egyre növekvő nehézségekkel és 
szörnyű terrorral igyekeznek eáhallgattatni az 
elégedetleneket. Bírák, magasranga tisztvise­
lők és tábornokok letartóztatása alkalmat 
adott egy osztrák tisztviselőnek, hogy a kö­
vetkező nyilatkozatot tegye az angol újság­
író előtt:

„Valószínű, hogy minden osztrák hazafit 
a dachaui koncentrációs táborba küldenek."

Ausztriában most hatvanezer politikai fo­
goly van, közöttük húszezer zsidó, vagyis a 
politikai foglyok húsz százaléka. Az osztrák 
körökben az a meggyőződés él, hogy a mai 
helyzet nem tarthat soká. Most látják a tu­
lajdonképpeni különbséget osztrákok és ne­
metek között.

A Daily Telegraph szerint Bürckel jelen­
tést tett az Ausztriában dúló állapotokról 
Hitlernek. A Hitler-Bürckel tanácskozás ered­
ményeképpen bejelentetlek Ausztria, politikai 
újjászervezését. Az Anschluss után a Gesta- 
pooxak egy erőteljes különítményét helyezték 
Ausztriába. A német hadsereg vezető körei 
minden befolyásukat latba vetik, hogy meg­
szabadítsák Ausztriát a Gestapo nyomásától. 
A Gestapo ausztriai túlzásai egyébként Né­
metországban is elégedetlenséget keltettek.

A Sunday Times szerint az ausztriai belső 
nehézségek békésebb magatartásra fogják 
kényszeríteni Németországot a külpolitiká­
ban. Az osztrák elégedetlenségek könnyen a 
nemzetközi helyzet enyhüléséhez vezethetnek.

Az érettségi-bizottságok 
jövőbeni összetétele

1 Bucuresti, junius 28. A (hivatalos lap 
mai számában közli, a középiskolai tör­
vény olyérteknü módosítását, hogy az 

’érettségi vizsgáztató bizottságokban he­
lyet kapjon a jövőben az illető tanulók 
iskoláinak 1—1 tanára is.

Katába állítani, akkor megértővé, türelmessé 
és igazságossá lesz s nem az igazságtalan­
ságban, az erőszakban, a gyűlöletben fogja 
kiélni nemzeti energiáját.

Ezek a szempontok azok, melyek lelkese­

désünket olyan magas fokra hevítik a bncu 
\ resti könyvünnep s annak királyi rendezője 
i iránt, aki talán nem is annyira a jelennek,

Ímint a jövőnek teszi a legnagyobb szolgála­
tot a szellem és a szellemi élet felkarolásával.

Milyen orvosszerek 
voltak a régi gyógy­

szertárakban ?
Néhány száz évvel ezelőtt & gyógyszertá­

rak nem voltak olyan komoly és józan üzle­
tek, mint ma, hanem arra is súlyt helyez­
ték, hogy a rájuk és a készítményeikre szo­
rulók képzeletét ás foglalkoztassák. Orvos­
ságaikban nem a hatóanyag volt a fő, hanem 
az, hogy a beteg tudja, milyen ritka és mi­
lyen drága szereket kap a drága pénzéért s 
hogy már ezeknek a szereknek a nevétől is 
meggyógyuljon.

így került a gyógyszertárakba egy csomó 
ritka és különc orvosság, amit mindenféle, 
soha nem látott állatokból és (különös dol­
gokból készítettek. Volt bennük ■egyszarvú 
szarv, egyiptomi múmia, szaiamander, kro- 
kodilus, strucctojás és minden egyéb, a 
'rendkívüli időben ásott növényekről és más, 
még fantasztlkusabb dolgokról nem is szól­
va.

;A régi fájdalomcsillapító készítmények 
közt különösen kettő volt nagyon nevezetes. 
Az egyiket Mithridatesz pontuszl királyról 
Mithridacitumnak hívták. Mithridatesz at­
tól félt, hogy megmérgezik. Ezért állandóan! 
mérgekkel kezelte magát, hogy esetleges 
mérgezés meg ne árthasson neki. Halála 
után Pompeius kezébe került az a recept, 
amely szerint Mithridatesz orvossága ké­
szült. így jutott Mithridatesz titka a római­
akhoz és lett a középkori patika közikincse 
is. ötvenféle orvosszer keverékéből készítet­
ték.

A Mithridaticum javított kiadása volt a 
theriak, amit Nero udvari orvosa talált ki 
ura számára a Mithridaticum helyett. A 
Míthridaticumct úgy javította meg, hogy 
még vagy kilencféle anyagot kevert hozzá. 
Ezek közt legnagyobb jelentőséget tulajdo­
nított a kigydbusnak, amit kigyóembriók 
formájában tett bele.

A világ elszegényedése következtében a 
tizenötödik században a theriak alkotórészei 
tizenkettőre zsugorodtak össze. Készítése 
nevezetes esemény volt és nyilvános ellenőr­
zés mellett történt. Alkotórészeit összekeve­
résük előtt hónapokon át közszemlére tet­
ték és összekeverésük is a nyilvánosság előtti 
ment végbe, hogy a valódiságához vagy a 
hatásához szó se férhessen. Az így elkészí­
tett theriak azután sok mindenre jó volt.- 
Meggyógyította a podagrát, használt a " se­
bek ellen, vele gyógyították a viabetegséget, 
a vese- és epeköveket, a vérköpést, a máj­
bajt, a vérhast, a váltólázat, a nyavalyatö­
rést és eltávolította a gilisztákat is a test­
ből.

/Mérgezések ellen használták a beozárkö­
veket is, amiknek két fajtájuk volt: az 
egyik a keleti, a másik a nyugati kő. A ke­
letiek természetesen ritkábbak és drágáb­
bak voltak. A bezoárkő nem kő volt, hanem 
kérődző állatok gyomrában és -beleiben ta­
lálható megkeményedett, meg nem emész­
tett anjrag, ami szőrből, összeszövődött nö­
vényi rostokból, nyálból és foszforsavas 
mészből képződött, barna vagy fényes feke­
te bevonatú volt. Az ilyen kövek képződését 
kétféleképpen magyarázták. Az egyik véle­
mény szerint úgy képződnek, hogy az álla­
tok mérgek ellen használó növényeket esz­
nek, amiknek a maradékai megmaradnak a 
bendőjükben vagy a recésgyomrukban. Ezek 
kínzásai ellen és hogy elpusztítsák őket, a 
szarvasok mérges kígyókat esznek meg. 
Hogy pedig a kígyók mérge meg ne ártson, 
nyakig vízbe mennek és vízzel szívatják ki 
testükből a kígyók mérgét és az általa oko­
zott fájdalmakat. Amikor már őrzik, hogy 
a méreg nem árt nekik, kijönnek a vízből, 
de a fájdalmaik még akkor is olyan nagyok, 
hogy nagy könnyek jelennék meg a szemük­
ben. A könnyek odatapadnak a szemük sar­
kához, mert ragadósak és a levegőn meg is 
keményednek. A szarvasok úgy szabadulnak 
töltik, hogy fákhoz dörzsölik a fejüket. A 
kővé -vált könnyekből keletkezett bezoárkö- 

‘ veket vadászok szedték össze és szállították 
a gyógyszerészeknek. Áruk nagyobb volt, 
•mint ez aranyé. De azután ennék megfelelő
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A Caransebes—Tehi$-
gyermek­
nyaraló

sitiben az évben június 15-én nyűik meg. 
Információ: G. Drexler Margit colomé de 

copii Caransebes-Teius, jud. Caras.

ÜJ KELET

Nemzetközi tudóskongresszus 
Rómában — latinul

latinnyelvü iolyóiraíok Olaszországban, Amerikában és Spanyol-
országban

Rómában nemrégiben intézmény létesült 1 'tanárok tudományos eg^uHe ad M 
a latin nyelv művelésére és a latin nyelv | War^ley prof^szor ^eszt^e^Jg 

nek a tudományos világban való elterjesz- } említenünk meg a . amelyek
tésére. Az intézmény azt a «élt szóiba, ) az lnter _N„s

I

volt a hatásuk is. Méreg, .pestis és sok egyéb 
ellen biztos szerül használták őket.

Hatásos gyógyszer volt az ámbra is, mert 
reugoiodásruik, szív- és agybajok ellen hasz­
nálták és azt hitték, hogy nagyon serkenti 
az emlékezőtehetséget. Az ámbra anagyfejü 
fizéter nevű cetnek a mirigyváladéka, az 
állat gyomrában vagy húgyhólyagjában te­
rem, mások azt hiszik, hogy üzekedése ide­
jében választják ki a börmirigyei. Az ámbra 
viaszforma, kissé nyújtható és könnyen szét­
nyomható tömeg, hatvan fokra való hevítés­
nél kezd olvadni és bűzt terjeszt, ha azonban 
meleg borszeszben oldják föl, illatszerként 
használják. Az ámbrát nem belsőleg, hanem 
külsőleg használták, még pedig abban a for­
mában, hogy apró aranyból készült tokokiba 
helyezték a darabjait és ezeket a pézsma­
zacskóikat is lánoocskákra függesztve, a ru­
hájukra akasztva hordták: védöszer volt 
ragályos betegségek ellen.

Kigyómarás ellen és sebkezelésre tógyó- 
olajat, kigyósót és kigyóhusból apró pogács- 
kákat készítettek. Ilyen célokra mérges kí­
gyót kellett használni. Mivel nálunk főként 
viperáról lehetett szó, nagy, elevenvipera- 
kereskedés folyt különösen Olaszországgal.
A viperasó készítéséhez eleven vipera kel­
lett. A készítési módja ez volt:

„Végy egy élő viperát, tedd egy cserép­
edénybe, tégy hozzá sót és száraz fügéket, 
mindegyikből öt részt, hozzá hat pohár mé­
zet. Ragaszd le jól az edény tetejét enywel 
és tedd tűzre és hagyd rajta, mig a só szén­
né nem ég.“

Csináltak orvosságot eleven skorpiókból 
5s. Ezeket is cserépfazékiba tették, a faze­
kat trágyaparázsba helyezték, míg a skor­
piók annyira ki nem száradtak, hogy porrá 
lehetett tömi őket. Porukat mézes vízbe ke­
verve vették be orvosságnak. Békákból amu­
letteket készítettek. A tizennyolcadik szá- j 
zad közepén érvényes hatósági előírás sze- j 
rint a békákból való amulett készitésmódja i 
a következő volt:
v „Junius hó délutánjain fogott békákból 
úgy kell amulettet készíteni, hogy ezeket 
hátulsó lábuknál fogva viasszal bevont tál 
fölött a tűzhelyre akasztják. Három nap 
múlva a békák rettenetes levegőt bocsáta­
nak ki magukból, amire mindenféle féreg és 
bogár odacsődül. Egy részük a viaszba ra­
gad és beléköpi <a mérgét is a viaszba. Ami­
kor valamennyi béka. megdöglik és megszá­
rad, porrá kell törni és össze kell keverni 
őket a viaszba oltott méreggel és ebből az 
anyagból békaalakot kell formálni. A béka­
alakot ritka qsalánvászonzacskókiba varrva, 
selyem- vagy lenfonálra kötve, úgy kell 
nyakba akasztani, hogy a szivgödör tájéká­
ra lógjon le. Minél tovább hordja az ember, 
annál biztosabb, hogy megoltalmaz a pestis­
től“. 1

Ezeken kívül keresett orvosságok voltak 
a farkasmáj, a rókatüdő, a tyukzuza belső 
rétege, a birka zsíros gyapja, a csuka fogas 
állcsontja, a nyúl szőre és sarka, a kutya 
ürüléke és az ökör epekövei, meg a hatvan- 
kétféle zsír közt az akasztott ember zsírja 
is.

A gyógyszertárakból ezeknek az anya­
goknak a neve is kiveszett volna, ha a nép 
néha nem keresné ezeket a badarságokat. A 
nevük tehát részben megmaradt, de ma már 
nem igazi szerek vannak a tartóikban. A. 
régi kuruzslók szerei és a régi háziszerek 
még mindig ezekkel a nevekkel operálnak. 
A régi ostobasághoz való ragaszkodás olyan, 
mint a kullancs: bicskával is csak úgy lehet 
szabadulni tőle, ha a testünkből is kivágunk 
egy darabot. Persze: a ma használatos or­
vosszerek hókuszi-póikuszok nélkül hatnak. 
A babonának és a tudatlanságnak azonban 
nyilván arra van szüksége, hogy képzeletét 
foglalkoztassa. i

nt Hl d yyyi' V-1, —E ^ ^
ANYAGOT A RÉGI POZSONYI JESIVA- 

ELETRÖL! Szabó Imre regényt ir, amelynek 
háttere a háború előtti pozsonyi jesiva és a 
Judengasse népe. Felkéri mindazokat, akik 
abban az időben tanultak ott, amikor relbanu 
Szimche Bünem működött, írják meg emlé­
keiket jesivai típusokról, sajátos szokásokról, 
közöljenek anekdótaszerü dolgokat, Írják le 
egyes bócherek pályafutását, akik a világ 
bármely részén a szellem, a technika és a 
gazdasági életben kimagaslottak. írjanak meg 
minden érdekességet és jellemzőt, hogy a re­
gény minél teljesebb kultunképet adhasson a 
Tórának erről a százados hajlékáról. Levél- 
óim: Uj Kelet, ßtr. Baron L. Pop 10. Chij. 
. Jesiva-emlékek4 ‘ jelige.

hogy a latin nyelvet újból bevezesse és 
"hogy ezzel az egyes tudományok művelői­
nek kapcsolatát szorosabbá itegye.

Az intézmény kezdeményezésere több 
latinnyelvii folyóiratot adnak üti, amelyek 
a modern tudomány legújabb eredményeit 
'közvetítik. Olasz területen Formasi pro-

Ugyancsak a latinnyelvü tudományos 
kapcsolatok elmélyítését szolgálja u mün­
cheni Societas Latina, amelynek Lurz pro­
fesszor a vezetője. ..............

A római intézmény a közel jövőben ál­
lamközi tudományos kongresszus megtar­
tását tervezi, melyen' az egyes tudomá-kozvetitik. viasz területen v ormam pxu- ----- . .__

'fesszor szerkesztésében Alma Roma cím- nyok képviselői- latin nyeven ^
mel jelenik meg egy ilyen célt szolgáló j szaktudományuk legújabb
latin nyelvű folyóirat. A Spanyolország- Az uj mozgalom az egesz tudományos vi
ban megjelenő Palestra Latina című fo­
lyóiratot E. Jőve professzor szerkeszti. 
"Newyorkban lát napvilágot az Auxilium 
Latinum, amelyet az amerikai egyetemi

tágban élénk visszhangra talált, már ed.- 
’dig is igen sok tudós bejelentette rész­
vételét erre a kongresszusra, melyet Ró­
mában rendeznek meg.

I vasetas mérnöhszővetség 
kizárja zsidó tagitól

I u6ntsfe| «Ilike msgislrte, bogy a kizárt méraBkökliei szemheu
tsvibira is whsHasifc leszsek

* Bucuresti} junius 28. A vasúti mérnö­
kök szövetsége tegnap tartotta országos 
közgyűlését a fővárosban Jón Veteleanu 
elnöklete alatt. Az elnök beszámolót tar­
tott a szövetség tevékenységéről, majd rá­
mutatott arra, hogy a nacionalista meg­
gondolások dominálnak ma minden or­
szágban. Ezután a zsidókérdést taglalta, 
amely ugyancsak minden országban fel- 

. merül, miután a zsidó szellem nemzetelle­
nes és képtelen beilleszkedni valamely 
nemzet életébe. Miután a zsidók ideológiá­
ja ellentétben áll törekvéseinkkel és le­
kicsinyl! és bagatelizálja a nacionalizmust, 
á szövetség kénytelen volt kizárni tagjai 
közül a zsidó mérnököket. Beilleszkedünk 
a nacionalista mozgalomba, védekeznünk 
kell és ezért zártuk ki a zsidókat. "Egy 
társadalmi állapotból a másikba való át­
menet idejét éljük, midőn határozott és 
energikus intézkedésekre van szükség, 
nemzeti létünk megvédéséire. Azért távo- 
litottuk el a zsidó tagokat, hogy véde­

kezzünk, de zsidó kollegáink legyenek biz­
tosak, hogy hivatalos kapcsolatainkban 
nem fogják nélkülözni udvariasságunkat. 
A múltban nem volt közöttünk semmilyen 
differencia. Ma van, mert mi a nemzeti 
elsőbbséget tartjuk szem előtt. A kizárá­
sok is figyelembe vettük, hogy vannak 
zsidók, a ki lr bekapcsolódtak a román csa­
ládba és végigcsinálták a háborút. Ezeket 
nem távolitottuk el.

M- Anastasiu felolvassa ezután a kö­
vetkező határozati javaslatot:

„Az elhangzott vita folyamányaképpen 
a közgyűlés ratifikálja a zsidó mérnökök­
nek a vezetőség által eszközölt kizárását.

A közgyűlés felhatalmazza a vezetősé­
géget, hogy folytassa a zsidó mérnökök 
kizárását, amennyiben azt helyesnek ta­
lálja, figyelembe véve a szövetség tevé­
kenységének a nemzeti szempontok alá 
rendelését. A további kizárások ugyan­
csak beterjesztendők ratifikálás végett a 
közgyűlés elé.“

A román aviatika és az ország­
védelem

A nemzeti ipar fejlődése. A kereskedelmi aviatika működése
A repülés minden országban hatalmas len- \ 

düJatet vett, mint az állam védelmének fő­
fegyvere. Ennek tulajdonítható az a figyelem^ 
amit az illetékes tényezők ezen ultramodern 
fegyver iránt tanúsítanak és az anyagi erő­
feszítések, amiket a répülésügy előrehaladá­
sának szolgálatába állítanak. Századunkban, 
a repülőgép a leggyorsabb, legpontosabb ál­
lamvédelmi eszköz. Konstruktőr-szakértők 
dolgoznak az anyag modellek és kísérő fegy­
verek tökéletesítésén.

A román aviatika az élen 
őfelsége H. Carol király a répülésügy régi
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és alapos ismerője személyesen foglalkozott 
a repülő technika nemzetvédelmi problémájá­
val. Ez írt ért el a. román aviatika évröl-évre 
valódi és fontos sikereket.

1930-ig harci repülőflottánk régi tipusu, di­
vatjamúlt repülőgépek felett rendelkezett, ma 
azonban román gyártmányú, a legutolsó 
technikai újításokkal ellátott 350 kilométerei 
óránkénti sebességet elérő, legmodernebb tü- 
zelöfegyverekkel ellátott gépeink vannak.

A vadászgépek mellett nehéz és könnyű 
bombavető repülőgépek a legújabb készülé­
kekkel Van ezenkívül hidroplánflottánk is, 
amelyeknek hivatása partvidékünk megvé­
dése. r '

A román aviatika által elért előrehaladás 
azcnfcan nemcsak az elsőrendű anyagokkal 
való ellátásban, hanem a repülőszemélyzet: 
tisztek éa katonák leképzésében is megnyilvá­
nult. 1 1! 'i !

A román pilóták kvalitásai, amelyekről 
minden alkalommal bizonyságot tesznek hír­
névben már régen túlszárnyalták az ország 
határait. A folytonos tökéletesedés alatt álló 
aviatikái anyaggal és a románokéhoz ha­
sonló kvalitásokkal rendelkező emberanyag­
gal, — aviatikánk rövidesen a legelsők köz­
zé emelkedik Európában.

A kereskedőim aviatika
A katonai repüléssel egyidejűleg a polgári 

aviatika is jelentős előrehaladásról tett ta­
núságot. 11 i j '

A LARES társaság jóvoltából az ország­
ban >lenleg több utasszállitó repülőgép köz­
lekedik. A társaság légi vonalai széltében- 
hosszában keresztülszelik az országot és ösz- 
szekötik a nagyobb centrumokat. '

A repülőgépet igénybevevő utasok száma a 
propaganda következtében növekedett. A eét>

, park pedig a legjobb egész Déíkelet-Eurő- 
pában.

Az utóbbi időben intézkedések történteik, 
hogy az egész lakosság ismerje meg készle­
teiben az esetleges légi támadás elleni véde­
kezés technikáját. Az ARP A közreműködésé­
vel az ország legnagyobb centrumaiban re- 
pülőmeet-ingek lesznek, amelyeken a légügyi 
akrobatikus mutatványokon kívül a légvédel­
met is bemutatják. Külön e célra felszerelt 
szirénák idejében közölni, fcgják a színlelt 
légi támadást és a. lakosság idejekorán fede­
zékekbe vonulhat. A mutatványokból egész 
sereg tanulságot lehet levonni, amelyek igen 
hasznosak lesznek.

Tehát a nemzetvédelem szempontjából is 
a megvalósítások uj ritmusába lépett Ro­
mánia.

Gyermekbirodalom 
a bíbort havasok között
Látogatás a Schwartz Menyhért-féle bratcai 

gyermek nyaralóteiepen
I oradea, junius 24. Alig egy órányira Ora- 

I deától hegyszorosban fut a vonatunk, a la- 
I pályos táj teljesen elmaradozik, s feltárul 
l előttünk a bihori havasok ragyogó par.orá- I mája. Vad, Pestera, Suncuius. Vízesés, szik- 
: iák, havasok, s végig a töltés mentén a ra- 
I koncátlan Grisul. Kétségkívül az ország 
I egyik legszebb pontján vagyunk.
\ Azt is megtudjuk, hogy Schwartz Meny- 
I hértné, aki leányinternátusa révén olyan ki- 
' tűnő nevet szerzett Transzilvániában, min- 
i den esztendőben a nyári nagy vakációban 
\ gyermeknyaraltatási rendez. Abból az d- 
5 gondolásból indul ki, hogy a gyermekkel va- 
; ló közös nyaralás nem jelent pihenést és
• felfrissülést a szülő számára, s a gyermek 
; szempontjából is jobb, ha pár hétre tósza- 
; kad a megszokott környezetből és uj embs- 
■ rek közé kerül. Tény, hogy az uj arcok, uj 
1 élmények és benyomások kitűnő hatással 
! vannak a gyermek bontakozó jellemére, s 
I egészségi kondícióját is nagyszerű fonná*
! ban befolyásolják.

I Schwartz Menyhérté 5 végigveretett ben­
nünket a nyaralótelepen. Már az első percek­
ben meggyőződtünk arról, hogy ebben a ra­
gyogó gyermekbirodalomban minden meg­
van, ami szükséges ahhoz, hogy a gyerme­
kek nyári vakációját széppé és kellemessé 

t tegye. Por és szélmentes helyen, egy völgy- 
katlanban, két egészséges és világos épület-'

• ben 30 szoba. Aztán: strand, tennis, ping- 
l pong, voleyball, s -az erősebb gyermekek ve- 
- zetők és felügyelők mellett az érdekes <d-

rándulóhelyeket járják.
A telep vezetője nagyér, jól tudja, meny­

nyire félti minden szülő a maga gyermekét. | 
Ezért a túlzott óvatosság minden ponton, s 

j ezért állítanak minden kis csoport mellé kü­
lön felügyelőt. i

Külön művészet, ahogy az agyonnevelt és 
elkényeztetett gyermekeket rászoktatják ar­
ra, hogy rendesen étkezzenek. Nemes ver­
sengés alakul tó kicsik között, s igy nemi 
tiszta véletlen, hogy az utóbbi nyaralás is 
pár kilós hízást eredményezett minden gyer-| 
mek számára.

A minap fejezték be egy hatalmas fedett | 
terrasz munkálatait. Esős időben ide húzód­
nak be a gyermekek, s ping-ponggal megl 
hasonló játékokkal igyekeznek bevárni a| 
„szobafogság“ végét.

Kitűnő benyomásokkal távoztunk a brat-| 
\ cai nyaralótelepröl. 'Schwartz Menyhértnél 
í akinek a nevelés terén elért eredmények 
I miatt nagy érdemei vannak, ismét bebizo-l 
\ nyitotta, hogy segítségére van a szülőknek 
l Segítségére van abban, hogy úgy a szülő,
I mint a gyermek szempontjából racionálisan 
j oldják meg a vakáció legnagyobb problémá- 
i iát: a nyaralást.
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bsadák! LsMlt, hlWssHi 
lesül a valódi Dianával!

Twwnrrn—ai—wn ■riMnFTMrwnnMMMwr' - töt" -
— Lelőttek egy budapesti renddrőrmesterc

Budapestről jelentik: Retenye íme és Figura 
Gyula rendörörmesterek tegnap este biciklis 
ellenőrző kőrútjukon két gyanús egyént iga- 
zolásra szóllitottak fel. Ezek az igazolás 
lyett futásnak eredtek, mire a két ren^ 
kerékpáros üldözőbe vette őket. A meneküli* 
azonban revolvert rántottak és visszalöttek 
a rendőrökre, Retenye Imre rendőröm« 1̂, 
több golyó érte és súlyos sebesüléssel szán­
tották kórházba. Orvosok megállap.tása sze' 
rint életbennaaradásához kevés a remény. -K 
gyilkosoknak sikerült elmenekülniök, de a 
rendőrségnek komoly nyomok vannak kezé­
ben, melyeknek alapján elfogadásukat r; 
mélik. 1

Bimbózó lányok árnyékában. A legnagyoí) 
francia írónak, Marcel Proustnak, négyk0'-5, 
teg, hatalmas müve, „Bimbózó lányok“ vég^ 
magyarul megjelent. A 4 kötet ára füz^ 
475 lej, diszk, tokban 634 lej. Poust: 
idők“ 1937) három kötet fűzve 356 lej, köb 
475 lej Lepagenál Cluj. Postán utánvété
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Roosevelt elnök bízik az eviani
Az amerikai

konferencia sikerében
egáció nyilatkozata a Zsidó Távirati Irodának. Olaszország nem ad többé be­

utazási engedélyt osztrák zsidóknak

„Székeljük, hogy németek vagyunk" — mondotta egy német 
munkás a berlini antiszemita kilengések kapcsán

Párizs, junius 28. A Zsidó Távirati Iro­
da párizsi tudósítója beszélgetést folyta­
tott az eviani konferenciára kiküldött 
amerikai delegáció tagjaival. A delegáció 
tagjai kijelentették, hogy Franklin D. 
Roosevelt, az Egyesült Államok elnöke 
minden befolyását latba ve ti annak érde­
kében, hogy az eviani konferencia lehető 
legjobb gyakorlati eredményekre vezessen. 
Az elnök jelszava: „Kevesebb beszéd, több 
cselekvés.“ A konferencia lefolyását 
Roosevelt elnök állandó figyelemmel fogja 
kísérni és minden részletre! infer máltatni 
fogja magát. Az amerikai delegációnak az 
a kívánsága, hogy a konferenciának csak 
megnyitó és záróülése (legyen nyilvános, 
mig a többi üléseket zárt ajtók mögött 

‘tartsák meg. A konferencia 10—12 napig 
fog tartani és állandó államközi iroda lé­
tesítését fogja elhatározni, amelynek szék 
helye Párizsban lesz és feladata a kon­
ferencia határozatainak keresztülvitele. 
Az iroda magánjellegű menekültügyi se­
gélyszervezetekkel fog együttműködni.

Az amerikai magánszervezetek
előterjesztései

Taylor, az amerikai delegáció vezetője 
közölte a sajtóval, hogy a privát szerve­
zetek emlékiratait külön fogja megvizs­
gálni a konferencia. Az amerikai zsidó és 
nemzsiöó szervezetek által benyújtott me­
morandumokat már megvizsgálta -az a 
bizottság, amelyet Roosevelt elnök neve­
zett ki és amely Washingtonban kidolgoz­
ta és Roosevelt elnök elé terjesztette a 
memorandumok anyagát. Roosevelt elnök 
jóváhagyott több javaslatot, amiket a ma­
gánszervezetek nyújtottak be és ezeket a 
javaslatokat a konferencia elé fogja ter­
jeszteni az amerikai delegáció.

James Macdonald az amerikai delegáció 
tanácsadója, a népszövetségi menekült­
ügyi hivatal volt főbiztosa többek között 
kijelentette a sajtónak, bogy Hitler ura­
lomra jutása óta 7108 német zsidó vándo­
rolt be az Egyesült Államokba és a jövő­
ben még nagyobb lesz a német bevándor­
lók száma.

j tálya megveti az antiszemita hadjáratot. 
I Egy német munkás a következő Sdjelen- 
í. tést tette az angol lap munkatársa előtt: 
I j,Szégyéljük, hogy németek vagyunk!“
I 1 Hitler közvetlen utasítására...

I A lap tudósítója hozzáfűzi még, hogy 
i Hitler, miután egyetlen idegen nyelvet 
I sem tud. nem olvashatja a külföldi lapo- 
I kát és valószínűleg nincs tisztáiban azzal, 
I milyen megütközést váltottak ki külföldön 
> és diplomáciai körökben a berlini kilen- 
k gések.
! Ezzel szemben a Manchester Guardian 
I megállapítja, hogy a legutóbbi antiszemi- 
l ta intézkedések és kilengések Hitler köz- 
\ vetlen hozzájárulásával történtek. A lap 
\ berlini' tudósítója tudni véli, hogy Hitler 

a május 81-i csehszlovák válság után a 
'zsidókat vadállta azzal, hogy „Németor­
szág ellen izgatták a világ közvélemé­
nyét.“ Dr. Göbbels ezután beható tanács- 

I kozást folytatott a nemzeti szocialista 
I párt magasrangu vezetőivel és különböző 
i államai tisztviselőkkel, akiket éles zsidó- 
j ellenes intézkedések foganatosítására szó- 
’< litott fel. Göbbels súlyos szemrehányáso- 
5 !kat tett Helldorf grófnak, a berlini rend- 
! őrség főnökének, mert szerinte vontatott 

és erőtlen magatartást tanúsított a zsidó- 
I kérdésben.
i * Újabb 2000 zsidó fogoly Becsben
! ' Becsből jelenti a Times, hogy hétfőn 
‘ és kedden újabb zsüó ellenes razziák vol-

i tak Bess ben, amelyeknek során újabb két- 
' ezer zsidót tartóztattak le, köztük több 

nőt is, akiket azonban később szabadon
bocsátottak.

Gettóuccák Berlinben

A Zsidó Távirati Iroda jelentése szerint 
a berlini hatóságok akciót indítottak ab­
ban az irányban, hogy kicseréljék a zsidók 
és árják lakásait. Azokból a házakból, 
ahol sok zsidó lakik, kiköltöztetik az ár­
ja bérlőket. Ugyanekkor eltávolítják a 
zsidókat azokból a házakból, amelyeknek 
lakói nagyobbrészt árják. A célja ezeknek 
az intézkedéseknek tiszta zsidólakta ue- 
cáknak a létesítése, vagyis formális gettó.

1 Olaszország nem, engedi be az
' osztrák zsidókat

1 Bázel, junius 28. A Zsidó Távirati Iro­
da jelenti, egy osztrák zsidó Capriba akart 
ütazni üdülés céljából és Ch lass óban meg­
tagadták tőle a beutazási engedélyt az 
ölsz hatóságok. Az olasz rendőrfőnök ki- 
jatijenftelte, hogy az Olaszország és Né­
metország között egyezmény jött létre, 
melynek értelmében az olaszok nem adnak 
többé beutazási engedélyt osztrák zsidók 
számára.

,A svájci lapok is közük, hogy több 
osztrák zsidótól, akik Olaszországba akar­
tak utazni, megkérdezték a határnál, hogy 
milyen felekezetüek és amikor rnegmondot 
ták, hogy zsidók, visszaküldöttek őket a 
határtól.

,ßz0gyeljük, hogy németek ; 
vagyunk!“ jj

Berlin, junius 28. Berlinből és Bécsből « 
érkező híradások szerint mindkét főváros- j 
ban tovább folynak az antiszemita kilen- | 
gések. De mig Berlin nyugati részében, \ 
ahol a legnagyobb az idegenforgalom, I 
megszüntették a zsidó üzletek elleni ak- | 
ciókat, addig a keleti városrész még most í 
is anarchia képét mutatja. A zsidó házak- 3 
ra és kirakatokra antiszemita feliratokat 
mázolnak és alig van zsidó üzlet nyitva.

Tragikusnak mondható a frankfurti zsi­
dóság helyzete is. A legtöbb zsidó üzletet 
itt is telemázolták és ósszeromboíták. Az 
uccai bántalmazások is napirenden van­
nak. A város lakossága azonban, miként 
Bér önben, Frankfurtban is elítéli ezeket 
a kilengéseket, jóllehet tartózkodnak női­
den megnyilatkozástól a hatóságoktól való 
félelem miatt. ,,

A Daily Telegraph jelenti, hogy a né­
met idegen forgalmi vállalatok interve­
niáltak a kormánynál a kilengések ügyé­
ben, miután több amerikai és angüai uta­
zótársaság táviratilag lemondta útitervét.

Ugyancsak a Daily Telegraph jelenti, 
hogy a német társadalomnak minden ősz-
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Amikor VII. Eduárd 
Párizsban járt

— Nem nagyon szeretnek bennünket, — 
súgta a királynak angol kísérője.

— Miiért szeretnének ? — válaszolta a ki­
rály. És nyugodtan, mintha semmi sem tör­
tént volna, mosolyogva szalutált jobbra és 
balra, '

A Cometiie Francaise-ben díszelőadásra ké­
szültek. Moliére Mizantrópját akarták ját­
szani. ' i 1 } •; ■ ,
' — Ne fogadjanak engem, mint a perzsa 
saht, — tiltakozott VET. Eduard. Már 'három­
szor láttam ezt a darabot.

Erre aztán a szezon legsikeresebb darab­
ját, a „Veszélyt“ adták, Maurice Donnay-től. 
A terem fagyos volt: semmi taps, semmi üd­
vözlés. Midőn a király és kísérete belépett és 
elfoglalta helyét a páholyban, néhány fütty 
hangzott el. ' *

— Miért fütyülnek már. most? — kérdez­
te viccelve a király.

VII. Eduard páholyában fogadta Jeanne 
Granier szülésznőt, a darab főszereplőjét és 
a következő szavaikkal fordult hozzá:

— Kisaszony, ön magában foglalja Francia- 
ország egész szellemét és mindén báját.

A közönség kezdett megszelídülni.
' Másnap a király rövid beszédet tartott:

— Gyermekkorom óta ismerem Párizst. 
Csodálom ezt a páratlan várost és lakóinak 
szellemét. 1

A lapok felmelegedtek. A távozásnál már 
senkisem emlegette a burákat. Mindenki tele- 
tüdövel kiáltotta:

„Éljen a király!“
A szívélyes megegyezés a megvalósulás 

utján volt
— Nem tudom mi történt Párizzsal — je­

lentette ki egy ismert angolfaló. Az első nap 
jól tartotta magát a lakosság. Másnap már 
kissé megpuhult. A hatmadik nap siralmas 
volt: mindnyájan éljenezték már a királyt..

Párizs szereti a királyokat
Párizs lakossága nyaggyőzödéses köztársa­

sági érzelmű éa mint a legutóbbi választások 
bizonyították, élénken szimpatizál a baloldali 

' eszmékkel. A király-látogatások krónikájá­
ból azonban kiderül, hogy ugyanez a Párizs 
szereti a királyokat. Legalább is: a mások 
királyait. Ezúttal Párizs népe is tudja, hogy 
midőn György királyt élteti, a ibéke ügyét, a 
demokratikus eszméket is szolgálja. 1

a 0 #

VERSEWT
NYERT
állító

Pikantériák egy harmincöt év előtti látogatásról, amely kifütyüléssel 
kezdődött és az angol király éltetésével végződött

Párizs, junius 28. Az angol királyi párt tü- tatni. Voltak idők, amidőn Anglia nem volt 
relmetlen szimpátiával várja a francia fővá- | „népszerű“ Párizsban. Midőn Marchand pá­
ros. A királyné anyjának halál hírét ag- ! rancsnok, aki kitűzte a francia trikolort a 
godó nyugtalansággal fogadták a franciáit, \ szudáni várra, kénytelén volt azt meghajtani 
a közlés azonban, hogy a látogatás ha,asz- \ Kitchner loud előtt, Franciaország haragja 
tást szenved csupán, megnyugtatta a kedé- i zajosan robbant ki. Delcassé a köztársaság

1 bölcs külügyminisztere, megértette, hogy ez 
az alkalmas pillanat Észak-Afrika kettéosz­
tására és tartós angol-francia együttműkö­
dés megteremtésére. A nép azonban még nem 
értette meg. A lapok, képeslapok,, kávéházak 
és kabarédalosok nem szűntek meg kifigu­
rázni és megbélyegezni a „perfid Albiont“. 
Ebben az időben határozta el magát VII. 
Eduard király, a mai György király nagyapja 
arra, hogy Párizsba látogat.

— Tegyen magánlátogatást, felség, — ta­
nácsolták az angol és francia diplomaták.

— Nem. Minél 'hivatalosabb legyen a láto­
gatás, — válaszolta a király.1 '

Ö is, akárcsak Delcassé, „szívélyes meg­
egyezésre“ vágyott. Andre Maurois, akit a 
francia Akadémia most választott tagjai 
közé, djerüsen írja le Eduard király „minél 
hivatalosabb“ párizsi látogatását.

A király 1&03. május elsején érkezett a 
francia fővárosba. Loubet köztársasági elnök 
a Bois de Boulogne-i állomáson fogadta. 
Ugyanakkor a Champe Elyséen egy\ Patria 
cimü lapot árultak, a király, Marchand pa­
rancsnok és Jean o’*Arc portréjával. — „Él­
jenek a burok!“ — kiáltották a derék pári-

jyeket. Mindenesetre alkalmat adott a halasz­
tás és az őszinte és mély baráti érzelmek 
megnyilatkozására, amelyek a két nemzetet 
egymáshoz fűzik. Az angol sajtó regisztrálta 
azt a mély megelégedést, amelyet az angol 
nép körében keltett a mód, ahogyan hivatalos 
francia körök siettek közreműködni a látoga­
tás elhalasztásával kapcsolatos kényes kérdé­
sek megoldásával.

A látogatás kétségtelenül a francia ,köz­
vélemény“ ünnepe lesz. A politika természe­
tesen meg fogja követelni a maga jogait s 
formálisan is megadják a kellő jelentőséget 
ennek az aktusnak, amely szentesíti a két 
nagy, 'békés és hatalmas nyugati birodalom 
közötti barátságot A nagyközönség azonban, 
az a párizsi lakosság, amely nem egyszer ha­
tározott Franciaország és a világ sorsáról, 
minél közvetlenebbül és minél lelkesebben 
akarja kivenni részét az angol királyi pár fo­
gadtatásából. ’

Nem mindig volt ez Így.

Amikor VII. Eduard járt Párizsban

Párizs népe szeszélyes. Ugyanazon korlátlan 
őszinteséggel, amellyel szeretetét nyilvánítja, j
képes rosszaíását, vagy haragját is megmu- \ asiak, midőn a királyi menet elhaladt.

— Előadások Romániáról a francia és an­
gol rádióban. Párizsból jelentik: Charles 
Culmont kedden este V212 órakor a Radio 
Normandie mikrofonja előtt tartotta első elő­
adását „Románia 1938“ címmel. Szerdán 
ugyanebben az időpontban Culmont az angol 
rádióban (BBC) angol nyelven 'beszél erről 
a tárgyról. A jövő héttől fogva Culmont min­
den vasárnap a BBC, majd hétfőn a Norman- 
öie-állomás mikrofonja előtt fog előadásokat 

t tartani Romániáról.

Jj — Lehangolt, étvágytalan, eldugult embe- 
í reknél reggel felkeléskor egy pohár tenné- 
( szetes „Ferenc József« keserüviz megszaba- 
: ditja az emésztőcsatornát a felgyülemlett 
I erjedő és rothadó anyagoktól s az emésztő- 
I szervek további működését előmozdítja. Kér- 
I dezze meg orvosát.
i------------------------- -—------------------ ----------
< Érdes Ferenc: Parasztok.. ,^Magyarorssglg 
l felfedezése“ sorozat uj kötete. Fűzve 165 lej. 
I Előbbi: Erdei: Futóhomok (a Duna—Tisza- 
I köz) fiizve 139 lej, kötve 165 lej. Rövidesen 
1 jön: Szabó Zoltán: Cifra nyomorúság, fűzve 
I 158 lej, kötve 198 lej (Szabó: Tardi helyzet, 
I Illyés: Puszták népe újból kapható) Lepage- 

nál Cluj. Postán utánvéttel. Kérjen teljes in­
gyen jegyzéket Lepagetól.

Família Peasio Bratca
Gyermek-
nyaraltatás

szülői felügyelet nélkül 10 holdas fenyves 
parkban a Körös egyik szigetén, orvos­
tanár felügyelete mellett. Hizókurák, első­
rangú ellátás, felnőttek külön épületiben 
kitünően nyaralnak. Mérsékelt árak. Vil­
lanyvilágítás, folyóvíz a szokákban. Fürdő­
szoba. Strand. Teniszpálya. Érdeklődni: 

FAMÍLIA pensió BRATCA.
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Húsz százalék kukoricával 
kell keverni a keiiyérliszíet Olasz­

országban
A buzarozsda miatt katasztrofálisan rossz a termés

Ráma, június 28. Tiz napja Olaszország 
ban még a spanyol események is eltörpül­
tek a kenyérikérdés mellett. Olaszország 
a legsúlyosabb kenyérgondokkal küzd és 
a kormány azzal sem tudta megoldani a 
kérdést, hogy a búzaliszt keverését ren­
delte el kukoricaliszttel. A legújabb mi­
niszteri rendelet szerint húsz százalék ku­
koricalisztet kell keverni a kenyérsütésre 
használt búzalisztbe.. A szövetkezetek mi­
nisztériuma hatszázezer lírás pályadijat 
tűzött ki azoknak a pékeknek," akik a 
húsz százalékos kukoricával való keverék­
ből legjobb kenyeret sütik. Ez a verseny 
még nem fejeződött be és a legrosszabb 

‘kilátások között folynak a kísérletezések 
inert a lakosság több városban s főként 
a falvakban nem hajlandó elfogadni a 
búza és kukoricaliszt keverékéből készült 
kenyeret.
> Az olasz buzahiány ebben az évben még 
katasztrofálisabb lesz, mert a tavalyi 70 
—75 millió mázsa búzatermés helyett az 
idén ötven millió mázsa sem terem az 
olasz mezőkön és közel százötven millió 
-mázsa Olaszország egy évi szükséglete. 
'Évek óta serkenti Mussolini az olasz gaz- 
!dákat intenzivebb termelésre és „gabona- 
háború“ név alatt a fasiszta szervezetek 

riási propagalí38f lepeffelK tó, de Olasz­
ország csak behozatalra szorul. A gabo­
na-háború alatt is előbb öt, majd nyolc, 
Végül legutóbb már tiz-tizenöt százalék ku­
koricaliszttel keverték Olaszországban a 
búzalisztet. Az idén pedig a nagy esőzé- 
zések miatt rozsdát kapott az olasz ga-

buzáért és kukoricáért két hatalmas csa­
tahajót szállít Jugoszláviának.

Elképzelhető az olasz helyzet azok után, 
hogy Róma Oroszországhoz fordult és az 

I elmúlt év októberében felmondott olasz- „ 
í orosz gazdasági egyezmény megkötésére { 
: tett ismét ajánlatot.

Lapjelentéseik szerint a kereskedelmi 
1 tárgyalás-ok Róma és Moszkva között még 
I sokáig elhúzódhatnak, mert sok és bonyo- 
: lull kérdést kell megtárgyalná. Olaszország

S. Cochavi íDr. S. I. Stem)
irodája

Ptie«Kn. meaögaadaeági, ipari és jogi tanácsadó iroda átsserv^ett kó^onü 
Tel-Aviv Saffa-Tdavic ucca 37 (44—45. sz. aji.o). P. O. B. 1704.székhelye:

Fiókok: Haifa; P. O. B. 1555. Jeruzsálem P. O. B. 150.

Idrándulá-Ujonnan megszervezett turista-osztálya beszerez hajó- és vasúti jegyeket,
Palesztinába és megkönnyíti a romániai fürdők és klimatikus 

gyógyhelyek meglátogatását.
sokat szervez * l * * * 5

í mingy árt nem is számítanak gabonatermő 
! államoknak — az idei termés messzi mögötte 

■ egyelőre húsz millió lira értékű gabonát j maradt a várakozásoknak. Az a körülmény, 
akar rendelni Oroszországból, ezért ipari \ hogy az amerikai Egyesült Államokban az 

félig kész .gyári árut szá'Jita- ’ idei termés 20 százalékkoI jobb, mint a a- 
Tckintvttel -a Berlin- valyi, mely pedig szintén már igen J« vo v

kommunistaellenes egyez- | - sem ej.t^^tSéf^v<Íöttiezi^á
mondván: Amerikában törvény kötelezi a
washingtoni kormányt, hogy a legmesszebb­
menő támogatással és intervenciós vásárlá-

cikkeket és 
na a szovjeteknek.
Rőma-Tokió-i kommunistaellenes egyez­
ményre a két ország között mély szakadék 
tátong és a Reuter-iroda jelentése szerint

gabonát

aligha van remény rá, hogy az olasz-orosz ; sokkal ahjon a farmerek mellé, a búzaárak 
kereskedelmi egyezmény 'Sikerüljön, már j szilárdítására.

í A pesszimisztikusabb felfogás ezzel szem- 
1 ben már most mutat rá arra a momentumra, 
í hogy például a belföldön a dunai és tengeri 
I exportkereskedelem, valójában, még komo- 
I lyabb gabonavásárlásokba nem bocsátkozott

pedig Olaszországnak sürgősen 
kell szereznie.

készül Oloszor-)}örség villás'
\ szágban
l A világlapok napok óta olasz „őrségvál- 
? fásról“ beszélnek. Szombaton éjjel Ró- 
I mában hivatalos jelentést adtak ki, hogy 
I a Duoe többször kihallgatáson fogadta az 
jj Aostai herceget, Abesszina alkirályát. A 
I hivatalos közlemény kiemeli, hogy az Aos- 
I tai herceg rövidesen visszatér Addis-Abe- 
\ bába. Erre a kijelentésre azért volt szük- 
jj ség, mert Olaszországban olyan hírek ke-

Íringenek, hogy Badoglio és Graziam után 
az Aostai herceg is végképp otthagyja 

I 'Abesszinát és Balbo, Libia főkormányzó-
po-

bona és az aratás katasztrofális, úgy,
hogy máris el kellett rendelni a 20 száza- | ját emlegették, aki elfoglalja ezt a 
lékos - kukoricaliszttel tfeló kenyérsütést. | 'ziciót.
’ A kukorica ára egész Olaszországban ] 1 A hivatalos közlemények ellenére tovább 
emelkedett és az olasz kormány Magyar- \ 'is tartja magát az a hir, hogy Olaszor- 
országból és Jugoszláviából akarja pótol- jj Szágban bizonyos változások mégis bekö- 
ni úgy a kukorica, mint a buzahiányt. *s 4-1
Sztojadinovdcs jugoszláv j miniszterelnök 
legutóbbi olaszországi látogatása során, 
mint a világlapok jelentik, a búza s ku­
korica szállítás került szóba. Olaszország

Vetkeznek, Tekintettel a fasiszta rendszer­
nél szokásos leváltás! rendszerre, az uj 
kinevezésekről az utolsó percig nem lehet 
bizonyosat tudná, ment azok Mussolini 
kezében vannak.

Gazdasági heíiszemle

bele és nem fog mindaddig, mig egyrészt nem 
fogja megismerni a kormány gahonaértéke- 

j sitő "politikáját — különös tekintettel az eset- 
I leg újból inaugurálandó prémiumos rendszer-
l re, másrészt tiszta képet nem nyer a nem- 
1 zetközi helyzet kialakulásáról. A két felfogás 

között kell igazában keresni a helyzet reali- 
* tást, az ami tényleg megvan és ami lesz.

Akármilyen értékesítő politika is legyen 
polnaptól kezdve mérvadó, tény az, hogy az 
idei termés elsősorban Romániában nagysze­
rűnek bizonyult, illetőleg bizonyul. Már most 
megejtett kalkulációk szerint az idén cca 3 
millió 902 ezer hektárnyi területen körülbelül 

} 450 ezer vagon búza. termett, amivel szemben 
a tavalyi termés csak 381, a tavalyelőtti 350 
és végül az 1935—36-os termés 262 ezer va­
gon búzára rúgott. A növekedés ilyenformán 
egyenesen példanélküli. Még örvendetesebb 

I "az a körülmény, hogy az idén hektáronként 
\ átlag 1200 kg termést mutathatnak fel, arr.'- 
I vei szemben 1937-ben ez az átlag 1070-rc és 
1 még eklatánsabb példa, hogy 1930-ban — a 

nagy rekordtermés idejében — ez az átlag­
hozam 1160 kg-ra rúgott hektáronként.

Az árak alakulására vonatkozóan ezúttal 
természetszerűen még korai volna jóslatok­
kal előállani. Azzal azonban számolnak, hogy 
a búzának elfogadható árfolyamán való rög­
zítését —• zavaró momentumok kikapcsolá­
sával csak állami intervencióval, tehát pré­
miumokkal fog lehetni.

Gabonapiac: Pillanatnyilag a bánáti piacon 
a búza irányzata csendes. Az árak azonban

szág, továbbá Egyiptom és Szíria felé halad 
és itt talál elhelyezkedési lehetőségeket. E'ran- 
ciaország, Anglia és a többi államok egye­
lőre rezerváltam viselkednek minden komo- 

j lyabb vásárlással szemben.
!• A timiscaraii adottságokkal egyidejűleg 
I kapjuk a hint, hogy a fővárosban már most 
t komoly lépéseket tesznek az ottani lakosság 
\ téli tüzelőfájának biztosítása érdekében.
\ Tényleg ez az első alkalom, amikor már ju- 
: niusban történnek ebben az ügyben lépések. 
I Timisoaran ezzel szemben inkább még csak 
3 diskurálnak az egész kérdésről, jóllehet a 
I már most érezhető fadrágaság előreveti ár- 
! nyékát a téli szituációnak, nyely ebben a te- 
] kintetben semmi jóval sem biztat. Amint 
I egyébként halljuk, a városi hatóságok foglai- 
í koznak a város tüzifaellátásának kérdésével 
í és állítólag rövidesen máris olyan intézkedé- 
5 seket fognak foganatosítani, melyek meg- 
1 nyugtatóan fognak hatni az egész vonalon. 
\ (f. m.)

! Fáraeií? i%mmás valéell 
Pianával!

I
j — Kisiparosok figyelmébe. A Kisiparos 
I Szövetség eluji fiókja az alábbiakat hozza a 
• tagok tudomására: I. Vasárnap Julius 3-án a 
I bacáui kongresszj.,ra kiküldött tagok 
! beszámolót fognak tartani a Kereskedelmi és 
j! Iparkamara dísztermében, CsJea Ms/echal 
; Foch 55, II. emelet, melyre minél nagyobb 
\ számban kérjük a tagokat megjelenni. 2. Ax 
j uj ipar törvény most módosítva lett, több so- 
! rozatos közleményben fogunk ezen módosítá­

sokkal foglalkozni. 3. A kereskedelmi regisz­
terek felfektetésére és az átalány összegár 
befizetésére kitűzött határidő junius 30-án 
lejár. Felhívjuk a tagok figyelmét erre a 
terminusra és kérjük a fióknál megjelenni 
esetleges információk céljából, valamint a re- 

. giazterrel és fizetségek elintézésére kedvező 
feltételek mellett.

— Basíédi levél
Timisoara, junius 28. (Az Uj Kelet tud.)

Ha ezidőszerint az üzleti forgalom nem is 
üti meg a kívánt mértéket, semmi ok sincs 
a kétségbeesésre. Belföldi relációkban a ne­
hezebbik felén túlvagyunk s a hangulat na­
gyon optimisztikus az egész vonalon. Igaz, 
sok gondot okoz a gazdasági faktoroknak az 
állandó drágulás folyamata, ámde ebben az 
esetben nem beszélhetünk elszigetelt romá­
niai jelenségről. Olyan, szimptomával állunk 
szemben, mely az egész világon érezteti ha­
tását. Valamelyes remény van arra nézve is, 
hogy a tartós drágulással az őszi kampány- \ legszebb reményeket füzzük.

Imost újból Mmerészkedik és egyelőre ezen 
a területen kezdi meg funkcióját.

, — Ami magát a szorosan vett pénzpiacot
« illeti, elsősorban arra kívánok rámutatni,
\ hogy a bankok nagy erőfeszítéseket követtek | 
f el, hogy a megfelelő összegeket előteremtsék 
' a közelben induló buzakampány finanszirozá- 
; Sára. Azt hiszem, ezúttal valóban elegendő 
i töke fog állani a kampány rendelkezésére és 

ezzel eleve eliminálhatunk majd minden za-

5 rontali 585, továbbá 77-es 590—595, 78-as
5 pedig 595—600 lej. A többi gabonafélékben a 
I tengeri 320, a zab 540, a takarmányárpa 380, 

a tavaszi árpa 410, a tökmag 680, a napra- 
i forgómag 480. a muharmag 350 lej száz- 
\ kilónként.

Lisztpiac: A lisztpiacon nagy árdifferen­
ciákról, üzleti eltolódásokról nem igen beszél­
hetünk. A bánáti lisztek iránt változatlanul 
mérsékelt érdeklődés nyilvánul meg. Egyéb­
ként a legtöbb malom üzemen kívül áll és

I varó momentumot. A tmzakampteyhoz, kü- j SoS I zongorista, egyike a ssidó müvéeageae-
Ionosén a ibanati buzaxampányhoz, a lehető X farádclmt Az áxak » következők. 30/70-es ? le£rsokat ieéröbb tariainak. Ezen kon-

ban a kereseti lehetőségek is lépést fognak 
tartani. Mondják: ebben az ügyben a kor­
mány részéről már meg is ragadták az ini- 
ciativát. .

Pénzügyi helyzetjelentés...

j — Ami az üzleti perspektívákat illeti, itt 
i csak annak megállapítására szorítkozom, 
f hogy utóbbi időben újból igen jelentékeny 
i mennyiségű tökeigénylés futott be a bankok- 
l hoz. Ebből tehát nyilván arra következtetünk,

I malmi 1040, 
ként.

továbbá korpa 330 lej mázsán-
I : ,•=!.

A pénzügyi vonatkozásokban elsőrendű sze- - hogy a vállalkozási kedv újból akcióba lépett 
repet játszó bánáti bank ismertnevü vezetője jj s ősszel komoly gazdasági intenzitással szá- 
a kővetkező karakterisztikus helyzetképet 
rajzolta meg:

—• Az objektivitásnak és igazságérzetem­
nek tartozom azzal az őszinte vallomással, 
hogy röviddel ezelőtt még magam sem igen 
bíztam abban, hogy a piac igy feljavul. Ami 
■történt, az várakozáson felül történt, ha 
mingyárt nem is váltotta be a legoptimistább 
jóslatokat. De nem is a jóslatokról van szó.
A realitások fontosabbak és ezen a téren 
nincs baj. ;

— Ami az értékpapír piacon történik, igen 
örvendetes. A papírok — az állami és városi 
papírok —■ állandóan tartják a legjobb ár-

molhatunk. Kétségtelenül, ehhez a biztató­
nak mondható szituációhoz erősen hozzájárult 
az a körülmény is, hogy az országban, mint 
ismeretes, törvényrendeleti utón csökkentet­
ték a hitelkamatot. Olcsó pénzzel szívesebben 
dolgoznak a pesszimisták is. Nem is beszélve 
az optimistákról..

Rekord gabonatermés tiél... 
Szakkörökben ezúttal egyidőben két fel­

fogás ütötte fel fejét a búzaterméssel és kam­
pánnyal kapcsolatosan. Az egyik: az opti- 

I mistábbnál is optimistább végleteken a tény- 
[ legesen nagyszerű romániai termés mellett 
\ rekordárakat is beígér. Azt a konklúziót 

nivőt és irántuk tartós és komoly kereslet j vonja le, hogy manapság a nemzetközi poli- 
nyilvánul meg. A magánvállalkozások: gyá- < tikai káosz közepette a búza többszörösen 
rak, bányák és Ipari érdekeltségek papírjait f növekedett értékéiben és ezenkívül a Duna- 
is keresik. Ez azt bizonyítja, hogy a hóna- ) medencében levő államokon és Oroszországon
T\Alrilrol írv /-Ivn-r1 Ail r/\-í X zx 4- A Ir a - . •!    A. vi -i « m ■ • ^

Élénkség a faexport körül
Május végével és még inkább most június­

ban újból lábrakapott a közel négy hónapig 
szinte teljesen szünetelő faexport. A román 
fa iránt most már újból több oldalról érdek­
lődnek. Tgy legutóbb komoly reflektánsként 
lépett fel a szomszédos Bulgária, mely tíz 
évig teljesen távoltartotta magát a román 
piactól. Ugylátszik: Bulgária nagy kvantumo­
kat akar a román piacról beszerezni, ám 
egyelőre még komoly nehézségek mutatkoz­
nak a fizetések körül. Mint szakkörökben 
hírlik, Bulgária a leszállítandó fák 50 per­
centjét lávában és a további felét leiben sze­
retné fizetni. Amivel szemben a Banca Na- 
^ionala, illetőleg a kormány köti magát, ah­
hoz, hogy Bulgária a román fáért nagyobb­
részt nemes és szabad valutákban fizessen.

Természetesen, ma még korai volna bármi­
lyen jóslatot megkockáztatni a bulgáriai üz­
leti lehetőségekkel kapcsolatosan. Annyi bi­
zonyos, hogy súlyos hibának számítana, ha 
az illetékesek a fizetések körül okozandó ne­
hézségek folytán elidegenitenék a bulgárokat.

pókkal ezelőtt fedezékei mögött megbújt tőke 1 kívül az összes többi országokban —. fad \ Pillanatnyilag a legtöbb román áru Görögor

— Maghalt Gyárfás Dezsőmé. Kedden meg­
halt Clujon hosszú betegség után Gyárfás 
Dezsőné, a Ravina igazgatójának felesége. A 
megboldogultat, aki a város egyik legjótéko-

változatlanui tartják magukat. Az uj buzá- i ^bb umojp volt fércén Javul két fia és 
nak tényleges megjelenéséig komolyabb ár- \ Jrjezeti leánya gyászolja. Egynk fia Gyárfás 
eltolódások nem fognak bekövetkezni. Az it- t oradeai szerkesztő-kollegánk. Szerdán
tent piacon egyébként -a következő árakat { délután három órakor temetik az uj kongresz- 
jegyzik: 76-os temesi búza 580, illetőleg to- szusi temető halottasházábók

I
f — Doktorrá avatás. Az elmúlt szombaton 
I a eluji I. Ferdinand tudományegyetemen 
I doktorrá avatták Rabetz Benjámin, a kong- 

■ resszusi hitközség főkántorának, Avram fiát. 
i A fiatal otyos az énekhang egészségtanaxdt 
i irt érdekes értekezést,

— Vámos Magda növendékeinek vizsg'í- 
I hangversenye. Szombat este tartotta Vámos 
( Magda az ismert kitűnő zc: 'óra tanárnő ez 
X évi vizsgahangvecsenyét a kath, ginmázáum 
í dísztermében. A szimpatikus fiatal tanárnő,

ráció legsokat igérőbb tagjainak. Ezen 
certje óriási pedagógiai felkészültségről tesz 
tanúbizonyságot, növendékei feltűnő bizton­
sággal, szép technikával és főkép rendkívüli 
muziíkálitással játszanak, ami alapos, meg­
gondolt, tökéletes munka eredménye. A sze- 

^ replök között feltűnik Rosenfeld Klári zenei- 
I leg teljesen kifoirott szép előadása, Volf Káté 

szép finom színezése. Egészen kiválót produ­
kált Haraik Etelka, dinamikus árnyalása 
nagyon szép, 'Rapaport Miklós hatalmasat 
fejlődött tavaly óta, Kardos Ferenc stílusos,

. Grünvald Judit elmélyült játéka ngy élveze- 
I tét szerzett közönségnek. A kicsik között 

Blau Arienne ösztönös tehetség, játéka telje­
sen kifogástalan, Czinczár Juci egyénisége 
mindjén báját beleviszi előadásába. A kis 
Grosz Márta teljes odaadással és elmélyülés­
sel játszik, úgyszintén Lázár Ági és Groez 
Ervin is. Kitűnőek a többiek is, a tehetséges 

$ Schwartz Edith, Hertz fiva, Rosenberg Jutka, 
k Meister Tibor, Grünvald Ágota, Lázár Judit- 
I Lebovits Éva, Áhrahám Klári, Rosenfrid 
I Vera, a temperamentumos Herschkovits Liá 
; és a bátor Ausländen Juci. A műsor végén a 
í közönség lelkesen ünnepelte virággal és ajáa- 
\ dákokkal halmozta el a népszerű tanárnőn

V*
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Párizsban és Londonban éráról 
érára növekszik a nyugtalanság 

az angol hajók újabb 
bombázása miatt

Megrendülőben van Chamberlain helyzete?

tMöüöZ-tZl&m

Szép fogait, tiszta szájáig

London, június 28. Az Arlan és a Farhnham 
angol hajók bombázása a vártnál erőteljesebb 
visszhangra talált a nemzetközi sajtóban. Az 
»angol diplomácia ezt a sajtólrampányt nyilván 
fel fogja használni arra, hogy demonstrálja 
a, burgosi kormány előtt, milyen lehetelen 
■helyzetbe kerülne az angol kormány a par­
lament és a közvélemény előtt, ha a bombá­
zásokkal szemben továbbra is eddigi elnéző 
és engedékeny magatartás tanúsítana. A Ti­
mes foglalkozva az angol hajók ellen intézett 
újabb bombatámadásokkal, azon megállapí­
tást teszi, hogy] ideje volna rávilágítani azon 
nyereségvágyra, ami az angol kereskedelmi 
hajókat a spanyol kikötökbe vonza. Ez 
azonban nem akadályozhatja meg a közvéle­
ményt a nemzeti ii épülök bombázása feletti 
felháborodásnak kifejezésre juttatásában. A 
lap különbséget tesz azon védelem között, 
amit a brit honosság nyújt és amit nem él­
vezhet minden a világ Id tudja milyen távoli 
sarkából származó kalandor és a legális ke­
reskedelem között, amelynek joga van a vé­
delemre és amit Angliának biztosítania is 
keil. A nehézség onnan e-ed, hogy Franco 
tábornok nem rendelkezik a hadviselői minő­
sítés felett és igy nem szövegezheti meg le­
gálisan, mit tekint fegyvercsempészésnek.

Egyébként a francia lapokat is az angol 
hajók bombázása foglalkoztatja. A Le Jour 
szerint fel kell tenni a kérdést, miért bom­
bázták ismét az angol hajókat. Londonban 
tegnap az a vélemény alakult ki, hogy a 
Ibombavető gépek nem tartják be Franco tá­
bornok utasításait. Ez a magyarázat azonban 
nem helytálló. De akkor Barcelona legutóbbi 
nyilatkozatának megvllágositásában jogunk 
van kérdezni: ha provokálással állunk szem­
ben, kinek használhat ez? Bizonyosan nem 
Franco tábornoknak.

A Le Journal igy ir: „Franciaország és 
Anglia figyelmeztetését megértették Barcelo­
nában. Jó lenne ugyanezt elmondani a Bur- 
gosban eszközölt tiltakozásokról is. Sajnos, a 
bombázások nem szünetelnek."

'A l‘Humanité ezeket írja: „Az angol-olasz 
egyezmény leszegezi azt a tényt, hogy Olasz­
országnak nincsenek területi törekvései Spa­
nyolországban. Tegnaptól fogva ez nem áü 
fenn többé, mert azt hangoztatják, hogy Ma­
jorca szigete a fasiszta repülök fészke."

Az Echo de Paris rámutat arra, hogy Was­
hingtonban, Párizsban, és Ixmdonban óráről- 
órára növekszik & nyugtalanság. Feltehetjük 
a kérdést, vájjon Chamberlain személyes 
helyzete, ami annyira kedvez Franco tábor­
noknak, e miatt nem-e fog megrendülni?

Semleges vizsgálóbizottság kiküldé­
sét sürgeti a barcelonai kormány

Mint Londonból jelentik az angol lapok a 
köztársasági spanyol kormány jegyzékét köz­
ük, amelyben semleges vizsgálóbizottság ki­
küldését javasolja a nemkatoniai jellegű 
bombázások ügyében. A barcelonai kormány 
ezek szerint hozzájárul azon angol javaslat­
hoz, hogy semleges bizotságot küldjenek ki 
a spanyolországi nyílt városok bombázása 
ügyében. | ■7f

, Valencia újabb bombázása
Egyidejű valenciai jelentés szerint kedden 

délben 13.35 órakor nemzeti repülők jelentek 
meg a kikötő felett és a légelháritó ütegek 
sortüze dacára bombákat dobtak le. 14 óra­
kor a gépek elvonultak. Az áldozatok száma 
ismeretlen, a kárt még nem becsülték fel.

Hogyan halt meg Margarit román 
matróz Vaienciában 7

Valenciai jelentés Margarit román matróz 
haldiáiról a következőkben számol be: „Az 
esti szolgálat befejeztével az Arlan angol 
hajó főmiiszerésze azt a tanácsot adta Mar­
garinnak, hogy szálljon partra és pihenjen le 
egy parti szállóban. Marganit azonban inkább 
a hajón maradt. Rövid idő múlva riadó je­
lezte a nemzeti repülők közeledtét. Margarit 
társaival együtt a földalatti menedékhelyek 
egyike felé vette útját, de mielőtt eljuthatott 
volna oda, bomba csapott le közelében és 
megölte.“ 1

£?=*•'** *

i

Van-e kedvesebb, 
mint az ápolt női 
száj, amelyben a fo­
gak mint gyöngysor 
csillognak ? Milyen 
megnyerőén szimpá* 
tikus az ember egész­
séges, jólápolt fogak­
kal ! Az ODOL a leg­
jobb szer a min­
dennapi száj- és fogá­
polásra.

I .üde leheletét tökéletesen biztosítja az ÖDÖ1L

I széf megfcegyelmezése ügyéiben interve­
niált. A

WeizmüeiBi a gyarmaiugryi hivatalnál 
interveniált a halálraiiéli Ben faszéi

meghegyelmezésééri
Weizmann és A.mérv nagy beszéde a KKL londoni kiállításán.

Áll a hare Jalta és Tel-Aviv közölt

LondoUj junius 28. (A lengyelországi 
zsidó sajtóban az a hir terjedt el, hogy a 
Cionista Szervezet vezetősége novemberre 
szándékszik összehívni a rendkívüli cionis­
ta világkongresszust, hogy döntsön a fel­
osztási bizottság jelentése, illetőleg az an­
gol kormány várható elhatározása nyo­
mán támadt helyzet fölötti Ezekkel a hír­
adásokkal kapcsolatosan a cionista exe­
kutive hivatalosan közölte a Zsidó Táv­
irati Irodával, hogy pillanatnyilag nincs 
ezó a rendkívüli cionista kongresszus ösz- 
szehivásáról és az exekutive nem foglal­
kozik a kongresszus kérdésével mindaddig, 
amíg angol részről nem érik meg döntésre 
Palesztina-probléma.

Dr. Weizmann Chaim nagy beszédet 
tartott Londonban a Keren Kajemet által 
rendezett kiállítás ünnepélyes megnyitása 
alkalmából A megnyitó ünnepség elnöke 
'Amery egykori gyarmatügyi miniszter 
■Volt. Weizmann beszédében hangsúlyozta, 
hogy Palesztinában még ma is súlyos & 
helyzet, amit a meg nem szűnő zavargá­
sok is kritikussá tesznek. De amig mások 
rombolnak, a zsidó nép felépíti nemzeti 
otthonát, Izrael országát. Bármilyen le^ 
gyen ia a végső politikai döntés, a Zsidó 
Nemzeti Otthon fel fog épülni. A legfonto­
sabb feladat most a zsidó földbirtok kiszé­
lesítése. Mindazon jogos kifogások ellené­
re, amelyek a palesztinai közigazgatás el­
len felmerülnek, nem szabad megfeledkez­
nünk róla, hogy a zsidó nép eddigi nagy 
%>i tőmunkáját a mandatárius hatalom 
^ette lehetővé és Nagy-Britannla az egyet­
me* * ország, amely jelentőé mértékben hoz­

zájárult a zsidókérdés megoldásához.
• Anglia erkölcsi kötelessége
• Amery beszédében Weizmann egyénisé­
gét és államférfiul kvalitásait méltatta, 
majd élesen kikelt a középeurópai zsidó­
üldözések ellen és hangsúlyozta, hogy a 
zsidóság tragikus helyzete újólag kötelezi 
Angliát a húsz évvel ezelőtt tett ígéretek 
valóra váltására. Véleménye szerint a Pa- 
lesztina-kérőés (legmegfelelőbb megoldása 
'az ország felosztása, amennyiben .az igaz­
ságosan, történik. A döntésnek azonban 
'gyorsan kell megtörténnie. A volt gyar- 
'matügyi miniszter összehasonlította a mai 
helyzetet azzal a történelmi korszakfel, 
lamlkor Nehemia újra felépítette Jeruzsá­
lemet. Kijelentette, hogy ha megfelelő te­
rületet bocsátanak a zsidó nép rendelke­
zésére, úgy ez a nép minta-államot fog 
'felépíteni Paelsztina földjén.

Sieff asszony ezután bejelentette, hogy 
a kiállítás kapcsán nyolcezer font gyűlt 
már össze Londonban, amit uj földvásár­
lásokra fognak fordítani.

Jeruzsálem> junius 28. Slomo Ben Jo- 
széff a rospinai merénylői végleges halál-» 
raitéltetése elleni tiltakozás jeléül a Pa­
lesztinái filmszínházakat, kávéházakat és 
más nyilvános helyiségeket ma zárva tar­
tották. A revizionisták tüntetést rendeztek 
a telavivi városháza előtt. A rendőrség 
szétszórta a tüntetőket és nehányat letar­
tóztatott közülük.

< Londoni jelentés szerint dr. Wéízrrítímt 
Chaim, a Jewish Agency és a Cionista 
VWágszervezet V elnöke ma megjelent á 
gyarmatügyi hivatalban es Slomo Ben Jo-

A palesztinai rabbinátus, a zsidó pol­
gármesterek és hitközségi vezetők a Je­
wish Agency utján táviratot menesztettek 
Malcolm Macdonald gyarmatügyi minisz­
terhez, amelyben Slomo Ben Joszef ki­
végzésének elhárítását kérik.

Újabb zaoargások Jaffában
Jeruzsálem, junius 28. Tel-Aviv és Jaf­

fa között még mindig nagy a feszültség 
és bár drótkerítést vontak a két város 
határában. Jaffa felől két bombát dobtak 
Tel-Aviv területére. Egy katonai páncél­
autóra egy arab házból többször rálőttek. 
Egy arab kávéházba bombát dobtak is-

5 meretl en tettesek. A bomba felrobbant és 
I három arabot súlyosan, öt arab gyerme-
I két pedig könyebben megsebesített. Ez­

után kihirdették az ostromállapotot a két 
város határvidékére.

Rosini olasz lelkészt, a Jaffa melletti 
missziós iskola vezetőjét ma reggel hol­
tan találták az iskola közelében. Ezt meg­
előzően arab terroristák támadták meg 
az iskolát és Rosinit súlyosan bántalmaz­
ták. A támadóktól kapott ütések okozták 
halálát.

Jeruzsálem, junius 28. Ma délelőtt a 
Vaad Leumi, a Zsidó Nemezt! Tanács 
képviselői jelentek meg kihallgatáson az 
angol felosztási bizottság előtt. A kihall* 

! gatás zárt ajtók mögött folyt le.

I vasgárda veit lelkész-tagfai megbélyegzik 
annak terrorista tevékenységét

Deiavuáló levelek a belügyminisztériumhoz
Bucwregti, junius 28. A belügyminisz­

térium több lelkésztől, akik tagjai voltak 
a volt vasgárdának, leveleket kapott, me­
lyekben dezavuálják ai légió metódusait 
'és terrorista tevékenységét a dinasztia, az 
hz ország és a kormány iránti megingat­
hatatlan ragaszkodásuknak adva kifeje­
zést. Ezek a lelkészek végül is az ellensé­
geskedés és terrorizmus véres útjairól,

'amelyeken jóhiszeműen jártak, visszatér­
itek igazi hivatásukhoz, a felebaráti és 
hazaszeretet ápolásához, aminek életüket 
‘és tehetségüket szentelni kívánjál:. Ez az 
igen jelentőségteljes gesztus rámutat ár­
ba, milyen szakadék választotta el a vas- 
'gárda bűnös tevékenységét a keresztény 
irányelvektől, amikre a légió „Hazafias“ 
izgatásai során előszeretettel hivatkozott.

Mérnökára hitelezik a végzett 
egyetemi hallgatókat

Falnfejlesztési törvény készül
f Bucuresti, junius 28. A falvak fejlesz­
tése érdekében az összes végzett egyetemi 
hallgatókat kötelezni fogják, hogy bizo­
nyos időt falun töltsenek, mielőtt diplo- 

? májukat kékhez veszik. Minden végzett 
! egyetemi hallgató saját szakmájában fog- 
$ ja előmozdítani a falu fejlődéséit.

Másik intézkedés lesz a paraszt-iskolák 
általánosítása., amelyek kitűnő eredmé­
nyeket hoztak. A nemzeti nevelésügyi mi­
nisztérium a királyi alapítványokkal kar­
öltve olyan uj törvényeket fog kidolgoz­
ni, amelyek tovább fogják fejleszteni a 
falvakat. Már ezen a nyáron számos egye-
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A Eadó—Weisz pár 
nyerte a kerület férfi- 

páros bajnokságát
Kőim Magda Makkabi Tárgumures 

az ifjúságiban lett eted
l't 1 ' ' i,-Z TTTT

CSuj, juniua 28. (Az Uj Kelet tud.) Junius 
24-én kezdődtek meg Clujon a kerület tenisz- 
bajnoki versenyei. A versenyen a kerület 
minden jeles versenyzője indult, azon teljes 
számban résztvett a eiujd Haggibbor gárdája, 
valamint a tárgumuresi Makkabi legobbjai.
A verseny a zsidó sport szempontjából jelen­
tős sikereket hozott; amennyiben a férfipáros 
(bajnokságát a Radó György—Weisz Miksa 
Haggibbor pár, a férfiegyes második helyét 
a tárgumuresi Makkabi kitűnő versenyzője, 
Ovics, míg az ifjúsági nőiegyest Kohn Magda, 
Kohn Márton, a tárgumuresi közélet ismert 
tagjának leánya nyerte. Kohn Magda suttal 
indult először kerületi versenyen: nagy 
meglepetést keltett kitűnő versenyképessé­
gével, stílusával és tudásával. A verseny 
eredményei a következők:

Férfiegyes I. o.: 1. Benedek KAC, 2. Ones 
Makkabi Tárgumures, 3. Radó Haggibbor 
és Brándusa KAC.

Női egyes I. o.: 1. Z. Barabássy Baba TC,
2. Buchwald U., 3. Baátzné TC és Viciuné 
H. Zoe. Radoné Erdős Lilly nem indult.

Férfipáros L o.; 1. Radó György—Weisz 
M. Haggibbor, 2. Simon E.—Brándusa Hág., 
KAC, 3. dr Metianu—Popescu U és Benedek | 
-—Dunky KAC. I

Vegyes páros I. o.: Elődöntőbe vannak: I 
Radoné E. Lilly—Radó Gy. Haggibbor, Lám | 
J.—Benedek KAC, Z. Barabássy Baba—Ovi- f 
ciu, Vicáimé H. Zoe—Weisz M., Budhwald— | 
ßpäriosu U pár nyertesével. |

Férfi egyes n. o.: Döntőbe vannak: BekőTJ ? 
és Komoróczy TC TH., Papp KAC és Dóczy ?
TC. (

Női egyes n. o.: 1. Buchwald U, 2. Haasz- ■ 
né KAC. , í

Férfi páros U. o.: 1. Bekö U—Weisz M. | 
Haggibbor, 2. Dunky—Papp KAC.

Ifjúsági férfi egyes. Döntőbe vannak: Dóiba * 
U és Hecht KAC, 3. Simon H Haggibbor és j
Túri KAC. I

Ifjúsági női egyes: 1. Kohn Magda Mák- $ 
kabi Tg-Mures, 2. Selényi KAC, 3. Póczy B. s 
KAC cs Malőr U. j

Lugojon tegnap játszották le a Vulturii— jj 
Sp- .1 Studentesc minősítő mérkőzést, | 
amt.y 1:1 arányban döntetlenül végződött. \ 
Az első gólt a 32. percben Mayer 11 szerezte j 
meg a Vulturiának, a 38. percben Stefanescu | 
egyenlített. A reváns és egyben döntömérkő- ; 
zést vasárnap Bucurestiben játszák le. A 
Sportul Studentesc minden valószínűség sze­
rint bejut az A) ligába.

•
Newyorki jelentés szerint Joe Louis nehéz­

súlyú ökölvívó világbajnok aláírta szerződé­
sét a Max Baer elleni mérkőzésre, melyet 
szeptemberben tartanak meg. Ugyancsak 
amerikai jelentés szerint Schmeling revánsra 
hívta ki Louist, aki 'azt elfogadta, de csak a 
Max Baer elleni mérkőzés utáni időre.

*
— A Haggibbor kéri azokat, akik az old- 

boy futtballcsapatban játszani óhajtanak, fá­
radjanak el csütörtökön este fél 8 órakor az 
egyesület otthonába, Sír. Stroescu 7/b,

*

Brünn városában stadiont építenek a cseh­
szlovákok. Közel 4.25 millió csehikoronát irá­
nyoztak elő a stadion költségeire. A nagy 
sporttelepen 105x70 m nagyságú futball- 
pálya, 400 méter hosszú salakpálya lesz. A 
nagyszabású sporttelep egyik legmodernebb 
stadionnak ígérkezik.

*
^Angliában tombol a fogadási láz. Érdekes 

képet nyerünk az alábbi adatóktkSt arra, hogy 
a futballbajnoksággal és kupával kapcsolat­
ban milyen nagy összegek cseréltek gazdát 
fogadások utján. Közel kilencmillió ember 
vett részt a fogadásokban és 40 millió fontot 
áldozott szenvedélyének. Angliában 12 ffut- 
ballbizkmékeriroda működik, kartellben.

•
Trello Abegglen, a kitűnő svájci válogatott 

futballista nem fogadta el azt az előnyös 
ajánlatot, amelyet a franciák kínáltak neki. 
Reims városába akarták szerződtetni játékos­
nak és trénernek. Abegglen azonban nem 
akarja Svájcot elhagyni és a Grashoppers 
játékosa marad.

*
A francia földön rendezett harmadik világ­

bajnokság jó üzletnek bizonyult. Az ujra- 
• játszott mérkőzésekkel együtt tizenhét világ-

bajnoki viadalnak volt szemtanúja a közön­
ség. a tizenhét mérkőzés együttes bevétele 
megközelítette a 48 millió lejt. Ezzel szem­
ben a kiadások alig haladták meg a 32 mil­
lió lejt, úgyhogy 18 millió lej tiszta jövedel­
met hoczptt a két hét alatt lebonyolított 
labdarugóvilágbajnoksóg. Érdekes, hogy a 
legtöbb néző a francia-olasz mérkőzésen je­
lent meg, mig a döntő összecsapáson csak*

nem tízezerrel kevesebb néző volt, mint a 
francia-olasz mérkőzésen.

*
Müncheni atlétikai versenyen a német 

Rath jen kisasszony 166 cm ugrással megjaví­
totta az amerikai Osborne 166 cm-es eddig 
érvényben levő női magasugrő világrekord­
ját. Rathjen a .berlini olimpián második volt 
a magyar Csák Ibolya mögött.

Évezredek óta megoldatlan 
a Sárga-folyó problémája

A vüágsajtót bejárta a szörnyű hir, amely 
a Sárga-folyam pusztításairól szól. A japán- 
kínai harctéren, mint tudjuk, a kínai seregek 
parancsnoka (több helyen átvágatta s, folyam 
mügátjait s ezáltal mesterséges árvizveszedel- 
met zúdított az előnyomuló japán hadsereg 
nyakába. Ezzel mintegy 3200 falut ítéltek biz­
tos pusztulásra s az ott lakó népeket, közel 
50 millió embert, hontalanná, földönfutóvá 
tettek. Ezeknek minden vagyonuk a veszedel­
mes áradás martaléka lett. Az eddigi hírek 
180.000 halottról szólnak. Meggondolatlan és 
kegyetlen tett volt ez. t

Kína legősibb gondja mindig a Hoangho 
volt. Ez a zabolátlan, vad folyó, már évezre­
dekkel ezelőtt sok bajt okozott folytonos ára­
dásaival. .Semmi sem bizonyítja jobban fenti 
állítást, mint az, hogy 2278-ban Krisztus előtt 
— teliát több mint négyezer éve — Kína ak­
kori csiszárja egy Yü nevű alattvalójának 
adta trónját, mert mint „vizszabályozási“ 
szakértőnek először sikerült a rakoncátlan és 
medrét egyre-másra változtató (Sárga-folya­
mot szabályoznia. Yü el is foglalta a kínai 
trónt s miként az ősrégi feljegyzésedből kide­
rült, nemcsak kitűnő „mérnök“, de nagyszerű 
uralkodó is volt. Yü munkája, amelyet a 
Hoanghon végzett, másfél évezreden át dacolt 
a makrancos folyóval. A rendes időszámítás 
előtt 700 évvel azonban a mai gáttörések he­
lyétől mintegy 800 kilométernyire áttörte a 
Sárga-folyó a Yü-gátakat s uj medret mosott 
magának. Ezután ismét elmúlt másfélezer év, 
ami alatt egymásután kétszer változtatta 
medrét az óriási folyó s milliók pusztultak 
éhen és fulladtak meg. Később, 1194-ben Kr. 
e. egészen 1494-ig Kr. u. újból és újból kitört 
partjai közül a Hoangho s Csengtau és Kai- 
feng között pusztított, Uj folyásában a Sár­
ga-tengerbe is uj beömlési keresett, a Jang- 
cse-folyó torkolatától délre. Bár uj betorkolá-

sát megtar tot'La, a következő három évszá­
zad alatt, egészen hosszúságának négyötöd 
részén folytonosan változtatta medrét, mig 
1853-ban a világtörténelem 'legnagyobb árvíz- 

, katasztrófáját okozta. Elborította akkor 
\ Kína nagyrészét, — háromszor akkora terüle­

tet, mint a volt központi hatalmak országai,
! — mígnem önkényesen elfoglalta mai medrét.

í önkéntelenül kérdézhetjük, mi okozza ezt 
• a folytonos meder-változást ? Sajnos, csak
í feltevésékre vagyunk utalva, bár az utóbbi 

időben már komoly szakértők is foglalkoztak 
a kérdéssel. A Sárga-folyam hossza körülbelül 
5100 kilométer. Ez a világ legnagyobb lősz- 
folyója. Olyan folyam tehát, amely kőzetes 
hordalékot visz magával. A vízben oldott 
agyag miatt is nevezték el .Sárga-folyamnak. 
Normális vízmagasság mellett 10 százalék 
löszt visz magával, de 1931-ben és 1935-ben a 
lösztartalom elérte az 50 százalékot! Az ár- 
yÍ2 tehát mindig úgy keletkezett, a múltban, 
hogy a folyam medrében a hordalék lerakó­
dik s ezzel egyre magasabb less a folyam 

, ágya. Végül is a víz kénytelen kilépni „med-

Íréböl“ s uj medret mosni. Ott, ahol ma át­
törték a gátakat, a folyam vizsebessége már 
igen csekély, a hordalék lerakódik s ha em- 

I béri kéz nem vet gátat a folytonos vizszant- 
I emelkedésnek, újból árvízkatasztrófa kelet- 
I kezik. Érdekes, hogy napjainkban a folyam 
i medrének talpa éppen egy méterrel magasabb, 
1 mint a környék szintje, a víztükör pedig 6— 
I 8, sőt 10 méterrel is magasabb. Ez a vesze- 
I lyes szakasz Gsengtcsau és Kaifeng között 
I fekszik. ;
I Ugyanez a helyzet a Jangcse folyónál is 
l Hankau és Wucsang között. A Hoangho, mint 
] a Jangcsekiang, valamint a Kaiser- csata: na,
! tehát bármikor iszonyú árvízkatasztrófát 
I okozhatnak. '

lemezek. 14.15: Hírek, időjárásjelentés, rádió* 
híradó. 1420: Hanglemezek. 15: Hírek. 16.45; 
Előadás. 19: Tánczene. 19.55: Felolvasás. — 
20.10: Román dalok. 20.35: Mandolin. 21.10; 
Időszaki anyag. 21.25: A rádiózenekar hang, 
versenye. Közreműködik: Jarosevivi cselló ée 
Furmann oboamüvész. 22.30: Hírek. 22.45; 
Vendéglői zene. Majd: Hírek külföldre néme­
tül és franciául. Utána: Közlemények.

Jeruzsálem, Délután 5.30: Pontos idő, fai. 
rek. Az angol nevelés alapelvei. 8: Olvasás 
Tnachból. 8.20: Bartók-lemezek. 8.45: Pavlo 
Casals-konce-rt. 9: Pontos idő, időjárás, hí­
rek. 9.30: Szimfonikusok hangversenye.

Budapest L 7.45: Torna, utána hangleme­
zek. 11: Hírek. 13.05: Cigányzene. 13.30: Hi* 
rek. 14.20: Pontos időjelzés. 14.30: Katona­
zene. 15.35: Hírek. 17.45: Pontos idő. 18: Jazz, 
21: Operarészletek. 22.10: Hírek. 22.30: Ci­
gányzene. 23: Időjár ás jelentés. 24.10: Tánc- 
lemezek. »

Mit hallgassunk a külföldi műsorból;
1 Belgrad. 21: Operarészletek.

Prága- 21.30: Opera.

5 DoEárcápák. A Nobel-dijas Sinclair Lewis 
f legújabb könyve, 271 lap fűzve 132 lej, kötve 
; 158 lej. Az iró megelőző könyvei Pantheon* 
! nál: Pillék 125 lej, Szegény leány, kötve 63 
I lej, Babbit fűzve 66 lej, kötve 92 lej, Doda- 
\ worth (512 lap) fűzve 99 lej, kötve 125 lej 
: Lepagenál Cilit Portán utánvéttel Kérjen. 
[ újdonság jegyzéket Lcpagetól.

)

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. 
Álláskeresőknek 30 százalékos kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portéhé* 

lyeg mellékelve van.

Lakótársat keres fiatalember kuLönbejá- 
I ratu szobába, esetleg teljes ellátással. Str, 
I Xenopol 7. Berkovitsné.

I Ki fogadná örökbe szegény cíuji zsidóasz- 
í szony négy' hónapos, szép leánygyermekét?: 
\ Érdeklődők forduljanak Winkler Morcéhoz, 
1 fítr. Márásesti. 1
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AZ EDISON MOZGÓ MŰSORA:
Szobafestő és mázoló munkát olcsón vállal. 

Lázárovits, Traian 28, telefon 20-12.

A E©¥AL MOZGÓ MŰSORA;

Mától: A francia filmek koronája! Vörös 
éjszakák. Tolsztoj „Élő halott“ cimü re­
gényének filmváltozata. Főszerepekben: 
Victor Francén és Gaby Morlay.

\ Hétfő, kedd, szerda:
• Műsorok műsora: Kaméliás hölgy. Dumas 
: örökbecsű regénye után. Greta Garbo és

Robert Taylor. II. Négy vándor. Vig­
il operett. Simone Bourday-val. Hl—IV. 
I Híradó, Micky Maus,
i Jön: Tarzan. Pa' és PatachormaL

1 Eladó jőkarban levő állótükör. Megtekint“ 
hető 10—12-ig. Cim a'kiadóban.

Keresek augusztus elsejére központban £ 
szobás komfortos lakást. Elsején pontosan 
fizetek. Cim a kiadóban.

I

i

A CAPITOL MOZGÓ MŰSORA:
Garry Cooper legnagyobb, szenzációs filmje: 

A halálhajó kapitányba.. — Műsor előtt: Vi- 
lághiradó. 1 r

AZ OPERA MOZGÓ MŰSORA:

Hétfő, kedd, szerda:
LeányáLom, Kipróbált recept a férj 
fogdához 7 felvonásban. Bemutatják 
Batte Davis és Georg Brent.

Jön! Ember és orvos, Robert Taylor.
í

r $

A SELECT MOZGÓ MŰSORA; \

Hétfő, kedd, szerda: i
A halál árnyékában. Izgalmas kalandor- \ 
film egy detektív életéből, főszerepekben: j 
Spencer Tracy és Virginia Bruce. \

AZ URANIA MOZGÓ MŰSORA;

Hétfő, kedd, szerda:
Két asszony között. Érdekes film egy nő­
gyógyász életéből, főszerepekben a szédi- 
tően elegáns Loretta Young és Warner 
Baxter.

f

A THALIA MOZGÓ MŰSORA:
Máitól: Micky Maus premier műsor! 2 órát 

betöltő színes Micky Maus műsor 12 
képből.

A MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA;
I 3, 6 és 9 órakor: A kis hercegnő. A Iegked- 
5 vesebb Shirley Temple film. H. A szere­

lem nem hal meg. Pazar rendezésű film­
sláger. Fősz.: Dick Powell és Marion 

í Davies. Hl. Journal.

Szerda, junius 29.

Bucuresti. 7.30: Torna, hírek, reggeli hang­
verseny. 13: Időjelzés, időjárás, kulturális 
hírek, sport. 13.10: Déli hangverseny. Köziben: 
Sporthírek. 13.10: Hanglemezek. 14.15: Hí­
rek, idő járás jelentés, rádióhiradó. 14.30: Hang­
lemezek. 15: Hírek. 16.45: Előadás. 19: Köny­
vek és folyóiratok. 19.15: A rádiózenekar 
hangversenye. 20: Felolvasás. 20.15: Hang­
lemezek. 21: Felolvasás. 21.15: Hanglemezek. 
22: Hangképek lemezekkel. 22.30: Hírek. 
22.45: Vendéglői zene. Majd: Hírek külföldre 
német és francia nyelven. Utána: Közlemé­
nyek.

Jeruzsálem, Délután 5.30: Pontos idő, hí­
rek. Zene. 8: Gur Arié előadása: A technika 
és tudomány szerepe a köznapi munkában. 
8.20: Előadás a jemenitákról. 9: Pontos idő, 
időjárás, hírek. 9.35: Az angol programban 
előadás a földrajz köréből. 9.50: Angol jazz, 
közvetítés a Dávid király szállodából.

Budapest I. 7.45: Torna, utána hangleme­
zek. 11: Hírek. 13.05: Cigányzene. 13.30: Hí­
rek. 14.20: Pontos időjezés. 14.30: Katona­
zene. 15.35: Hírek. 17.45: Pontos idő. 18: 
Jazz. 21: Operarészletek. 22.10: Hírek. — 
22.30: Cigányzene. 24.10: Tánclemezek.

Mit hallgassunk a külföldi műsorból;

Belgrad, 19.20: Rádiczenekar.
Droitwich. 21.35: Wagner: Tännhauser- 

részletak.
Prága. 21: Strauss János operett.

Héberül tanít a legújabb módszer szerint,, 
úgyszintén Bibliát, Hasit, vagy gemorét zsar­
gon, vagy német előadásban. Különös kép­
zettség bar micve előkészítésében. Elsőrendű 
metódussal. Szabó, Str. Calvin 7, Jelentkezé­
sek (gyermekek, felnőttek, kezdők es hala­
dók) naponta 3—5 óra között július 15-tß» 
kezdődőieg. Egyesek és kurzusok oktatása.

- Bevezetett férfidivatgyár felvesz Bucuresti 
részére garanciaképes képviselőt. „Elit“ jel- 

: igére a kiadóba.
I Egy idősebb órássegéd, kis és nagyimul- 

( kás és ékszer javításban is jártas, állandó 
: alkalmazást keres. Cim: Berkovits Jenő 
i Turda, Str. Dr Joan Raciu No. 94.

Jó bevezetett őrt. kóser vendéglő családi 
I okok miatt átadó. Salamon Hermáim Déva.

Tanulóleányt azonnal felvesz Friedmann 
fotóművész, Str. Regina Maria 46, I. em-

Szeszgyári Dámpfert cca 30 hektoliterest 
keresünk megvételre. Heinrich szappangyár 
Cluj.

Esküvők, eljegyzések, barmicvemok, szidik 
rendezését vállaljuk itt háznál. Házhoz i9 
megyek, vidékre is. Jó őrt. kóser házikoszt 
kihordásra is. Adlemé, Str. Gén, Gerescu 7.

Kertes házban parkettes bútorozott szoba 
azonnal kiadó. Bratianu No. 45.

Csütörtök, junius 30.

Bumresii. 7.30: Torna, hírek, reggeli hang­
verseny. 13: Időjelzés, időjárás, kulturális hí­
rek, sport, vízállásjelentés. 13.10: Déli hang­
verseny. Közben: Sporthírek. 13.40: Hang-

Eladó belvárosban nagy saroktelek házzal 
üzlethelyiségekkel. Cim a kiadóban.

Bútorozott szoba fürdőszobahasznáiaü-^ 
hölgynek kiadó. Regele Ferdinand 34. Tele­
fon 20-11.

—- Ellopott kerékpár. Ellopták Fáik InU"e 
„Diamant“ gyártmányú kerékpárját Gy&* 
száma: 984053. Városi száma 3014. Aki tud 
valamit a szóbanforgó kerékpárról, közölj9 
azt kiadóhivatalunkal. '. ■
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VERSEL-

A császár 
és a történelem

ÜJ KELET

I — ÉJtesetib embereknél!, akik gyakran fe* 
vannak fuvódva, úgy az alhaai pangást, mint 
az emésztés renyheségét a természetes 
„Ferenc József* keserüviz rendszerint hamar 
mérsékli, a rekeszizom emelkedését csökkenti 
és a magas vérnyomást leszállítja. Kérdezze 
meg orvosát.

- Napóleont leverték és előbb-utobb leve­
tik aß összes Napóleonokat .

ifiért a történelem se minden esetben 
kedvez a nagyságnak, különösen akkor 
"nem, ka a nagyságok túl akarják feszite- 
n4 az idő kereteit.

De Napoleon bukása a meteor bukása 
volt, mely Elba szigetéről elindulva, még 
egyszer teljes fényében tündökölt fel Eu­
rópa akkori egén.

A német excsászárndk, aki —< mint 
egynémely kortársi diktátor — Napoleon 
pózában tetszelgett, nem volt Elbája; az 
'ö számára a bulcás végleges maradt; az ő 
számára Doom — Szent Ilona szigetéve

: ÉS most lakhelyet változtat az 'excsá- 
szár. í
"■ Svájcba emigrál — LOcamóba.

A történelem kegyetlen volt hozzá, de 
az élet megkönyörült rajta: megváltoztat­
hatja önkéntes fogsága színhelyét.

S ha tárgyilagosan nézzük sorsát: alap- 
7jában véve megérdemli ezt a könyörule- 
tességet.

Bár neroi és napóleoni pózokban tet- 
\szélgett, nem volt kegyetlen ember^ s bu- 
'kásában is inkább maradt mfig európai fi­
gurának, mitat a mai német birodalom szu­
verénje.

Nem volt igazi hős, de hősiesen küzdött 
'jelentéktelensege és kisebbrendűségi érzé­
sei kényszere ellen.

1 Kivonult a történelemből s beletörődé­
sében van valami megható vonás. Ember 
'tudott maradni abban az embertelenség­
ében, mély hazáját elborította.
' a történelem it élőszéke felmenti őt ama 
vádak alól, melyeket a világháború után* 
'német összeomlást követő időkben Cfle- 
menceau és Lloyd George emeltek ellene.

Vilmos nem volt hóhér, mint ahogyan 
'ártották róla. felséges kispolgár volt 
csupán, aki végének idült fermhéjázása- 
tól nem tudott szabadulni.
' Köpenicki Nero és Napoleon volt ~ egy 
'személyben, de voltak benne, bensőséges 
emberi vonások is: méltóságérzet és szo­
lidság.

Na sorsát, jellemét és tehetségét össze­
vetjük a jelenlegi Németország urainak 
'■jellemével: föltétlenül az ő javára billen 
'a mérleg serpenyője.

< Különb náluk, csak a, sitier nem iga­
zolta ambioiéit.

Tehát kémikus vonásai lassan-lassan 
tragikusakká szépülnek.

Most elmegy svájci polgárnak.
Kimegy Svájcba, ahol Romain Roland 

ts él és ahol a világ, legnemesebb emig-
'ráns-figurái éltek és élnek.

Szeme majd a Mont-Blanc hófödte csu-

__ Párizsban hűségesen őrzik a nemlétez5
La Manehe-alagnt kulcsát. Az angol királyi 
pár közeli látogatása időszerűvé tett minden, 
a francia-angol kapcsolatokra vonatkozó 
emlékezést, vagy adatot. A párizsi újságok 
legügyesebb riporterei és „színes karcolat“- 
irói nemes versenyre keltek egymással: me­
lyikük tudja a legmeglepőbb uj szint felrakni 
a brit-francia barátság dús palettájára ? A 
pálmát kétségkívül az a szemfüles kartárs 
viszi el, aki felfedezte, hogy a francia fő­
város kereskedőnegyedének központjában, a 
Faubourg Saint Denis uccában van egy mu- 
zeranszerü helyiség, amelynek ajtaján a kö­
vetkező, kissé váratlan szöveg virít:. „A 
Franciaország és Anglia között létesítendő 
földalatti vasút jogos engedményeseinek 
irodája“. A hires La Manche-csatorna alatti 
alagutról van szó, amelyet — frissítsük fel 
kissé az emlékezetünket! — az 1882—83-as 
években kezdeményezett egy Breton nevű 
francia mérnök. Az általa alakított részvény­
társaság kapta meg az alagutban létesítendő 
vasút kiaknázsi jogát. Ez a kiváltság elvben 
még ma is érvényben van. Csak éppen magát 
a részvénytársaságot söpörte el az idő. Nem 
maradt meg 'belőle egyéb, mint a fenti iroda, 
az összes tervrajzokkal, költségvetésekkel, 
talajpróbák kivonataival és — a La Manche- 
alagut kulcsával. Úgy bizony. Tudniillik 
Bretonék annak idején Sangatte-|es^Calals- 
ban meg is kezdték az alagút fúrását. Saj­
nos, a szádénál nem juthattak tovább igen 
prózai okokból: elfogyott a pénzük. A jöven­
dő alagút tátongó nyílását ráccsal zárták le 
s ennek a rácsnak rozsdásodó, súlyos kulcsát 
őrzik Párizs szivében, a muzeáis tárgyaknak 
kijáró tisztelettel. Ki tudja, hátha még egy­
szer ki kell mégis nyitni azt az öreg rácsot? 
A La Manche-alagút mai értékben csekély 
három milliárd frankiba kerülne. De mi az 
Franciaországnak!

__ Bövid beMöidi hírek. Holnap érkeznek a «
román fővárosba a városok nemzetközi sző- | 
vétségének tanácstagjai. Tizenöt állam kép- < 
viselteti magát a kongresszuson, amely június j 
29-töl julius 2-ig tart. — A CSFCF-hez érkezett : 
távirati jelentések szerint ez utóbbi napok 
esőzései több helyen áradásokat okozták és a 
vasúti vonalakat megrongálták. így az Ab- 
rud—Turda útszakaszon a, víz elmosta a ve­
tést. A forgalmat 4—6 napra be kellett szün­
tetni. — A Luna Bucurestilor-ktállitás ven-

I déglőjénék egyik pincére: Dumítru Mutu ma 
délelőtt a Herastraru-tóba ment fürödni. A 
pincér, aki nem tudott úszni, mély vízbe sod­
ródott és megfulladt. Holttestét kihalászták. 
— Ma Szent Pál és Péter napján a hatósá­
gok nem tartanak hivatalos óráikat. Mi­
nisztertanácsi határozat alapján a jövőben 
élő személyekről nem lehet elnevezni elemi 
iskolákat. Kivételt csak az uralkodó család 
tagjaival és azokkal tesznek, akik saját költ­
ségükön építenek iskolákat. — Diostiban 
Gusti professzor felügyelete alatt folynak a 
mintafalu építkezési munkálatai, amelyek 
jelképes jelentőségűek: az újjáépítés királyi 
gondolatát vannak hivatva kifejezni. A 
bucuresti tőzsdén a hét első napjaiban nem 
volt nagy forgalom. A szabott kamatlábú 
értékpapírok helyenként kis emelkedéseket 
mutattak. A részvények irányzata gyenge 
volt. — Az ország egész területén folynak a 
mezőgazdasági munkálatok. A repcét esár­
pát cséplik. A búza aratása is folyamatban 
van. — lorga professzor hazaérkezese után 
azonnal kezébe vette a Liga Cutu^ a ^t°" 
sani kongresszusa előkészítő munkálatainak
irányítását.

— Hevesi Piroska és Kovács Kató június 
30-án, csütörtökön este 9 ómkor a rom. kath. 
főgimnázium dísztermében (Kogáhuceanu ) 
a Kisebbségi Ujságűószervezet Rezesében 
megtartandó nagyszabású bu(f^fV . 
nvére felár nélkül elővételben kaphatok ]e- 
CTekas Agenpa lea«»» ugynto-
Ség főtéri kioszkjában. Teletonszám 29-92 
jegyek ára bélyeggel és LTetékekke^ egyu 
65 és 45 Lei Főiskolai hallgatók, a zenekon­
zervatóriumok növendékei és a. Goldmark 
zeneegyesület tagjai a szokásos kedvezményt

Nedves kezek — 
izzadás hónalj alatt _
Kezek nedvessége könnyen elhárítható 

gyakori mosás és utána Talcum (púderrel* 
éjjelre viszont HIdro-Milkudermmel va­
ló bekenés által Erősen izzadó hónaljak 
többször naponta szappanos, ecetes (1 
írész ecet és 3 rész viz) vagy toaletecettel 
megmosandók. Továbbá ajánlatos a hó­
naljat kétszer hetenként Hidro-Milkuderm 

, krémmel bekenni A krém gyakoribb hasz- 
I nálata nem fontos, sőt elkerülendő, mert 

a hónalj bőre jelentősen érzékenyebb a 
kezek és lábak bőrénél és így könnyebben 
megsérülhet, ami ugyan egy kis pudere- 
zéssel újra helyrehozható.

1BRISZTIKA
A Haggibbor taristaszakoszdálya vasárnap 

\ a következő túrákat rendezi:
I Autóval a turdai hasadékba és a Bánya- 

fürdőkbe reggel pontosan 6 órai indulással 
Részvételi dij tagoknak 60, vendégeknek 70 
lej. Jelentkezni lehet péntek estig bezárólag 
minden déután 6—8-ig az egyesület titkársá­
gánál Str. Stroescu 7/b alatti

Gyalogtúra; Cluj környékére, kedvező idő 
esetén fürdéssel egybekötve. Mindkét túrára 
vendégeket szívesen lát a vezetőség.

A KKASE turista-szakosztálya f. hó 3-án, 
vasárnap a turdai hasadékhoz és turdai sós- 
fürdőhöz kirándulást rendez, értekezni lehet 
az unitárius kollégium tornatermében minden 
estje 8—10 között, péntek estig bezárólag. 
Vendégeket szívesen lát a vezetőség.

kövíed hírek mimdeenüínneín«
Párizsi jelentés szerint, a bucuresti nem­
zetközi légiakrobatikai versenyről haza­
térve, Blanc francia pilóta, aki a verse­
nyen második volt, kijelentette, hogy á 
helyezési sorrend teljesen megfelelt az erő 
-viszonyoknak. Méltatta Popeseu kapitány 
teljesítményét, akit nagyban akadályozott, 
hogy gépét csak két nappal a verseny 
'előtt vette át és igy nem volt ideje azt 
kipróbálni. — Több, az orosz határ köze­
lében lévő Vaindla szigeti halász tegnap, 
három orosz repülőt látott megjelenni az 
’észt parti vizek felett. A közelben tartóz­
kodott egy orosz páncélos és több tenger­
alattjáró is. — A BAT jelenti, hogy Lu- 
helski képviselő interpellációt tett le a 

, Ä McMi-ow"e — i lengyel parlament asztalára a németorsza-
. . merenqhet amelynek hűvös magas- gi lengyel kisebbségek ügyeben.

=3í - n í e-mFmE

JtanZnLt U ^meteU Mse,T
: I totók el -A lémBt f5váro3 közelében

lesz majd iránta.

— őszre napolták el a szent sztnódus &éséti
Bucurestiből jelentik: A szánódus ma ^le^ 
folytatta ülését Bálán transilvámai metrop 
h+a elnökletével. Az egyes bizottságok jele

uíán megt4rg>-a,ták N^o,
professzor azon kérését, .»ogy a 
támogassa Mlocalia című
Bálán metropolita felajánlotta, H etv \ 
egybiizi nyomdában elkészítteti a konj^eti A 
plÍnévetdL és felekezeti iskoKk proHem«- 
ÍZ megvitatása után a szm^us ülését 
függesztették és őszire napolták el.

— Folyósítják a nyugdijakat. A njmgdij- 
Idfizetések a következő sorr^dben tor^tic

vámosunkban: 1938 június akiknek
nyugdijakat és azoknak nyugdíjmti ^kn^ 
v^té^evük A E betűkkel kezdőnek 
Mus 1-én E-N betűkig, juhua ^ ^
tűkig folyósítják a nyugdijat naponként d
•előtt 8 ó-ától déli fél 12 óráig.

__Nyugdíjazzák a harmincötödik szolgálati
------------— . ,. aTV, évüket betöltött elemi iskolai Igazgatókat.

Párizsi jelentés szerint, a bucuresti nem- Eucurestiböl jelentik: Armand Calinescu bel- 
zetközi légiakrobatikai versenyről haza- inigzter és ideiglenes nemzeti nevelés-

- - • üJyi miniszter elnökletével ma értekezletet
tartottak az elemi iskolai tanfelügyelők. El­
határozást nyert, hogy csak néhány nyári 
tanfolyamot fognak engedélyezni és hogy a 
harmincötödik szolgálati évet betöltött elem 
iskolai igazgatókat nyugdíjazzák Az aBetok 
továbbra is az iskolák helyiségeiben lakhat­
nak az év végéig.

iö£mé«es és bei®« eqylo»- 
irtgaH» a PiaBa jé Sialatai

__Súlyosan inzultáJt a kolléganője egy clnji
bártáncosnőt. Kínos jelenetben volt része az 
éjszakai órákban Ehsabeta Portik, 24 éves 
fiatal cluji bártáncosnőnek. Elisabeta Portik, 
aki az egyik helybeli bárnak a tagja, a mű­
sor után a lokálban kisebb társasággal mu­
latott. Közben egy férfitől virágcsokrot ka­
pott s ez a virágcsokor okozta a bonyodalma^. 
Egyik kolléganője ugyanis, midőn Elisabeta 
Portók eltávozott a bárból, ingerült szavakkal 
rátámadt az uoeán, majd rövid, heves szó­
váltás után tettleg olyan súlyosam urni-tálta, 
hogy Elisabpta Portik sérüléseit végiü .s a 
mentők kötözték be, majd a sebesült tancc»- 
nőt hazaszállították Filipescu ucca & sz&m 
alatti lakására. A rendőrség a Ionos botrány 
ügyében megindította az eljárást.

iimímii lll^l■■lll ■iiRTifii—■nn------------- - ----- ----
_ FIGYELMEZTET*». Saerkesztőségünk 

tudomására jutott, hogy egy Rákóczi Mór 
nevű egyén az Uj Kelet munkatársának adja 
ki magáti Miheztartás végett közöljük, hogy 
hasonló nevű egyén se szerkesztőségünknek, 
se kiadóhivatalunknak soha sem volt és ma
sem tagja. . „ .

Sir Galahad: Bizánc. Az „Európai Kul­
túra“ sorozat (Athenaeum) uj kötete. Meg­
előzök: Croiset: A görög kultúra, Homo: A 
római kultúra. Kötetje, vászonkötésben, ké- 

I pekkel, 198 lej Lepagenál Cluj. Postán után- 
I véttel. Kéjen teljes jegyzéket.
a __ Csak pár ezrelék zsidó elemista vau
i Németországba!*^ Berlinből jelentik: A né4 

met nép vallás szerinti tagozódásra élénk vi­
lágot vet az a statisztikai kimutatás, amely 
most jelent meg a népiskolák növendékeinek 
felekezet szerinti elosztásáról. A növendékek 
62 százaléka evangélikus vallásu, 36.75 szá­
zaléka római katolikus. Más keresztény val­
lásu növendék egy harmad százalékkal szere­
pel a 'kimutatásban, míg 0.18 százalék a zsidó 
növendékek számaránya. A különböző fele- 
kezeten kívüli csoportokhoz alig egy száza­
lék tartozik. A változások az 1936-ban ké­
szült legutóbbi statisztikához viszonyítva lé- 
nyegtelenek.

UU11CUX <71* — —-----
lezuhant egy repülőgép. A _ repüloszeren- 
'csétlenségnek három halottja van.

_ A Kórházegyesület; és Nőegylet *ea>-
délutánjai. Cluji olvasóink figyelmét felhívjuk 
a két egyesület hölgy bizottsága által minőén 
csütörtök délután %5 órakor rendezendő tea­
délutánra, ahol figyelmes háziasszonyok gon­
doskodnak arról, hogy a jelenlevők jól érez­
zék magukat. A két egyesület a cél érdeké­
ben is reméli és elvárja, hogy ezeket a kel­
lemes időtöltést is jelentő délutánokat miné. 
nagyobb számiban látogassák.

__ A Zsidó Nőegylet gyermekdélutánja. A
Cluji Zsidó Nőegylet ma, szerdán délután 4 
órai kezdettel a neolog óvodában rendezi 
gyermekdélutánját. Tekintettel arra a nemes 
hivatásra, amelyet a Nöegylet a clurji köz­
életben betölt, kívánatos, hogy ezen rendez­
vényét a legteljesebb anyagi siker koronássá. 
Egyébként pompás műsor gondoskodik a 
gyermekek és szülök szórakoztatásáról.

Keresek rövidáru és parfmnerie kereskedőknél Jól bevezetett

Agilis Raven fcéwvbeiőkel
Oradeü

Árad
Timisoara

Bresov
Síhm

városokban Lei 20.000 készpénz

T arair-Mszses
Sain-Mare

Klein Ignác Ouj, Str.

m, »irtTM —» iiill*M»i mH LUMM«ÉMBBBÍI
ÜZEMETEK,

í K.. Pecica. Tudomásunk szerint nincs.

InyáSi!
Ha szépet akarnak látni, nézzék meg 
FRIEDMANN fotóművész kirakatában a 
művészi gyermekképeket. Str. Regina

"Meüieío d d
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Megfosztották állampolgárságától 
titta Davilát, Románia volt 

washingtoni követét
Elvették Pl. Sehaehmann volt párizsi helyettes sajtőattasé és egy Dragulineseu nevű szélhámos

állampolgárságát is az állami intézmények rágalmazása elmén

n
m

Bucuresti, junlus 28. A kormány miniszter­
tanácsi napló utján megfosztotta román ál­
lampolgárságától Citta Davilát, Románia volt 
washingtoni követét, M. Sehaehmann újság­
írót, Románia volt párizsi helyettes sajtó- 
attaséját és egy Radu Dragulineseu nevű 
egyént. A határozatot lámándi igazságügy- 
miniszternek a minisztertanács elé terjesztett 
jelentése vezeti be, amely a Monitorul Qf - 
cáal mai számában a következőképpen jelent 
meg: 1

A35 állampolgársági jogtól; való 
megf osztás indokolása 

„Az országban és annak határain túl is 
fenntartás nélkül hódolattal emlékeznek meg 
37 Károly királyról, aki emlékezetes ég tör­
ténelmi gesztusával február 10-én véget vetett 
a politikai bizonytalanságnak, amely belső 
felfordulással és a nagy nemzeti érdekek tel­
jes kompromittálásával fenyegette az orszá­
got. Az uj alkotmány alapján meginduló 
kormányzati tevékenység helyreállította a 
belső rendet és az egész nemzetközi közvéle­
mény előtt bebizonyította, hogy Romániában 
ismét helyreállt a hatósági tekintély, a rend 
és a fegyelem.

{E kormányzati tevékenység árnyékában egy 
uj alkotó lendület serkentette fokozott mun­
kára az összes tevékenységi ágakat. Szeretett 
uralkodónk szüntelen és aggódó ellenőrzése 
és felügyelete mellett élénk munka folyik 
minden irányban, amely záloga az ország 
boldog és békés továbbfejlődésének.

A bizalomnak ezt a légkörét igyekeznek 
egyesek sajnálatos módon megzavarni, rágal­
mazó és romboló akciókkal. Néhány magá­
nyos honpolgárunk megfeledkezett az állam- 

. mai szembeni szent kötelezettségeiről és 
intrikákkal, rágalmakkal próbálja hazug 
színben beállítani az ország belső helyzetét, 
a hatóságokat és azoknak legfelsőbb vezetőit.

Miért fosztották meg Gitt» Davilát 
állampolgárságától

Ezek között kimagasló szerepet játszik Ca­
ro! (Citta) Da Vila. Az ö tevékenysége annál 
is odiózusabb, minthogy a fontos szerep, ame­
lyet az állam vezetésében betöltött, legalább 
ia teljes tartózkodásra és diszkrécióra kel­
lett volna, hogy kötelezze azokkal a problé­
mákkal szemben, amelyek az ország uj al­
kotmányos rendjével kapcsolatosak. Ezzel 
szemben Citta Davila az országot rágalmazó 
és annak intézményeit befeketítő ágenssé 
vált. Ebben a lealázó és megbecstelenítő sze­
repben Citta Davila az utóbbi hónapokban ro­
mán körökben tartott gyűléseken különböző 
kijelentéseket tett, amelyek visszhangra ta­
láltak az egész amerikai, sőt a tengeren 
inneni sajtóban is. Beszédeiben sértegetett, 
inszcenált, sőt fenyegetőzésektől sem riadt 
vissza az ország vezetőivel szemben.

Max Schachmann ügye
Egy másik rágalmazó, Emanoü Max 

Sehaehmann csatlakozott az utóbbi hetekben 
Citta Davila akciójához. Sehaehmann, aki ro­
mán államnolgár, de Párizsban ®, a Párizs­
ban székelő „Közáp^urópai Tanulmányi Kör“ 
előtt szemenszedett valótlanságokat tartal­
mazó előadást tartott Romániáról, melyet a 
legsöétebb színben igyekezett beállítani. ;

Ez a tevékenység mindkettőjüket az or­
szág törvényen kívül helyezi.

berto Rossini, Wiliam Eduard Rosenberg, 
Goldstein, aki néhány hónap óta Párizsban 
„A román köztársaság“ cim alatt egy úgy­
nevezett román köztársasági komité nevében 
bulletint ad ki, befeketítve és rágalmazva az 
országot.

Minthogy tevékenységükkel valamennyien 
érdemtelenné tették magukat, úgy véljük, 
helyén való a román állampolgárság elveszté­
séről szóló törvény rendelkezéseit alkalmazni 
velük szemben.

Victor lamandi
igazságügyminiszter “.

A fentebbi jelentés alapján a Hivatalos Lap 
mai számában a következő minisztertanácsi 
napló látott napvilágot:

A minisztertanácsi napló szövege
1. szakasz. Megfosztjuk román állampol­

gárságától Carol Davila, volt washingtoni ro­
mán követet, aki született 1886 december 
elsején Romániában és jelenleg washingtoni 
lakos, továbbá Emanoil Max Schadhmannt, 
aki „Esseze“ néven írja cikkeit, született

1889 december 23-án Romániában, tartalékos 
tiszt és jelenleg párizsi lakos, valamint Radu 
Drágulinescu szélhámost és hamisítót, aki 
született 1838-ban a prahovamegyei Urlat 
községben.

2. szakasz. Miniszterelnökünk megbizatik 
jelen minisztertanácsi napló végrehajtásával.

A lSéara cimü lap megjegyzi, hogy Emanoil 
Max Sehaehmann fia dr Sdhachmann bucu- 
iivest orvosnak és bátyja Ionéi Sehachmarm- 
nak, aki a párizsi Comedie Francaise színé­
sze. Sehaehmann Bucurestiben több külföldi 
lap tudósítója volt, majd tíz évyel ezelőtt 
Párizsba költözött, ahol 1937-ig a román kö­
vetség helyettes sajtóattaséje volt.

Citta Davila román nemesi család sarja, 
akit 1928-ban a nemzeti parasztpáti kormány 
nevezett ki a diplomáciai karba. Davila Ti- 
tulescunak a külügyminisztérium éléről való 
távozása után mondott le a követi méltó­
ságról. 1 ■ I

A harmadik, (Radu Dragulineseu többszörö­
sen kötözött szélhámos, akit legutóbb Bécsben 
tartóztattak volt le, utlevélhamisitás miatt.

tm

I megőrizni F E fi AI épségét„l
Használja Őn is a fogorvosok! 
ezrei által ajánlott Kolynos fog-j 
krémet fertőtlenítő és tisztán« 
tartó tulajdonságainál fogva. 

Ígérő lesz Tokárékor,
moiolya kodjék, .

K O L Y H O S Vegyen
jóitól négy tabust

Blücher marsall veszi ál a kínai 
hadsereg főparancsnokságát ?

HU1CURESTI, junius 28. A Seara cimü Zap magánforrásból közli azt a meg 
nem erősített hirt, hogy Csang-Kaj geh marsán, lemond és a kínai seregek főpa­
rancsnokságát Blücher tábornok, az orosz' táuctfkéleti hadsereg főparcmcá'.wka veszi 
'át. Julius 10-ig a szovjet nagyarányú csa'patszálMtásol'Jxt fog eszközölni Kínába,
'majd Közép- és Dél-Kinában egyaránt eílentámadásba 

iseregek.
mennek át a kímdi-orosz

Anglia véget akar vetni a távelkeleti
bá&cninak?

Sanghaj, junius 28. Nemzetközi politi­
kai körökben tartja magát a hir, hogy 
’külföldi hahtaimak, de különösen Anglia 
'komoly akciót akar indítani a japán-kí­
nai háború befejezésére. A feltevést úgy 
vélik, hogy alátámasztja az a tény, hogy 
'Sir Archibald Kerr Anglia kínai nagykö­

vete Hankauba érkezett, ahol a békefelté­
telekről fog tárgyalni. A kínai politikai 
'körök hangsúlyozzák, hogy a .béketárgya­
lásokról csak: abban az esetben lehet szó, 
ha biztosítják Kína területi és közigazga­
tási érintetlenségét.

Drágulinescu szereplése

Kettőjük akcióját kiegészíti egy harmadik: 
Radu Drágulinescu szélhámos és hamiskár­
tyás álnevein: Romul, Cassanova, Dorel, Ro-

Bratcan

Komoly európai 
bonyodalommal fenyeget 
a spanyol polgárháború
Sem Bareeísma, sem Praaco sem feaílaBdáh eagedménifre

parkírozott árnyas kertben a Köröe- 
parton kellemesen nyaralhat. Ki­
tűnő őrt. kóser ellátás. Diétásokat 
is elfogad. Mérsékelt árak.

LADNEJRÉK.

’ London, junius 28. A Daily Mail római 
'jelentés alapján arról számot be, hogy 

’olasz kormánykörökben úgy vélik, hogy a 
'spanyol háború újabb bonyodalmak veszé­
lyével fenyeget. A lap tudni véli. hogy 
'Chamberlain táviratban arra kérte Mus­
solinit: hasson oda Franconái, hogy az 
korlátozza a légi támadásokat, világosan 
TelismerHatő célú tárgyakra. A lap azzal 
'fejezi be cikkét, hogy Mussolini biztosí­
totta Chamberlaint, miszerint kész latba- 

! vetni befolyását Franconái.
: Komoly európai bonyodalmak előtt

3 London, junius 28. A Daily Telegraph bar- 
j celonai értesülése alapján arról ir, hogy a 
i köztársasági kormány bármilyen lépésekkel

Iis szándékszik megtorolni a nemzetiek bom­
bázásait, de a nemzetiek által meghódított 
területek polgári lakosság által lakott terüle- 

I teket nem fogják bombázni. A lap úgy véüi, 
{ hogy mivel sem Barcelona, sem Franco nem 
I hajlandók engedményekre, a spanyol polgár- 

háború komoly európai bonyodalmak előidé­
zője lehet.

Anglia visszavonja burgosi ügyvivőjét
London, junius 28. Az angol lapok arról 

imák, hogy Hougson burgosi angol diplomá­
ciai ügyvivő Londonba, érkeaett jelentéstétel 
végett és valószínűleg nem tér vissza állomás­
helyére. Az angol sajtó úgy véli, hogy a kor­
mány ezzel a térmeyl a burgosi kormánnyal 
szembeni elégedetlenségét akarja kifejezni.

Nagyszabású ntépités 
a Jiul völgyében

Bucuresti, junius 28. Macovei mérnök 
inspekciós körútja során tegnap a Dum­
best!—Livezeni vonalat tekintette meg a 

‘Jiul völgyében. Ez az uj vonal fog össze­
köttetést teremtem az ardeali széntelepek 
‘és Oltenia között. Ezenkívül hadászati és 

‘gazdasági szempontból is fontos ez az uj 
Vonal. Hosszúsága nem haladja meg a 30 
kilométert, de számos természetes aka­
dály tornyosul útjában és 36 alagutat keli 
fúrni 6421 méter hosszúságban, ISI hidat 
'és viaduktot kell verni 1938 méter hos­
szúságban. A munkálatokat öt szakaszban 
la következő vállalatok végzik: Ing. Tibe- 
Vius Eremia, Edilitatea, Ing. N. Maree, 
Ing. C. Vasil-eciuc és Ing. Prager. Ezen 
az útszakaszon egy kilométernyi vasút 40 
millió lejbe kerül. Macovei mérnök meg­
elégedését nyilvánította a látottak felett»

Sidorovici Országőr-paranesnok 
a nemzetközi mitnka- 

kongresszüson
Róma, junius 28. (Rador). A Capitoliu- 

mem lévő Augustia teremben ma reggel nyüt 
meg a „Lavoro Eggioja“ nemzetközi kong­
resszus, amelyen césztvesz Teofil Sidorovici, 
az Országőrszervezet főparancsnoka, mint az 
ifjúsági bizottság elnöke. Sidorovici megbe­
szélést folytatott iStaraceval, a fasiszta párt 
főtitkárával és Robert Ley-jel, a német dele­
gáció vezetőjével. 1

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó R. T« 
nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop 1®» 

Telefonszáan: 18-60.

! , Az Északamerikai Egyesültig 
I Államokban is bevezették a -16 

órás munkahetet
Washington, junius 28. Az Északame- 

Vikai Egyesült Államok politikai és társa­
dalmi életében ismét jelentős törvényal­
kotás jelzi a roosevelti elgondolás és Prog­
ramm megvalósításainak útját. Mint Wa­
shingtonból jelentik, Roosevelt elnök teg­
nap aláírta azt a törvényt, amely 40 órás 
munkahetet állapit meg az ipari és keres- 

‘kedelmi vállalatok számára. Az uj rend­
szert egyelőre három évre vezették be. 
"Franciaország után az Unió a második ál­
lam, ahol a 40 órás munkahetet bevezet- 
'tök.

--BÚN DE IMPTtIMAT
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10. Telefon:] 
Havonta 11 
évre 600, 
földre: 
félévre li 
Hirdetései, 
„UH KEI 
bánáti zsi 
ja. Cikkem, 
forrás megjJ

Váeasi
A román 

városok ner 
szusa. A vi 
delegátusok 
sének, hígít 
bizonyára eg 
állítani a fej 
előmozdítását 

A kulturer 
e kongressu: 
nyiiink sz 
kongresszusai 
tervek eioíva 
kultúra és 
ezrede áll sz 

Bár a földi 
minden eh 
megélhetés 
mohéból bűz 
ban a városi 
pontja, ahol 
maga jelle« 
ütközik g eof 
dasági fejlet 

Ma, amik« 
irányzatok 
elsőbbségét
az urbánus 
ben, nem indl 
döntő jelenti) 
főleg pedig 
béri haladás | 

Ennek a 
falai közöt 
szeti remekel 
zonyság-ai, 
társadalmi 
a fala és £ 
hatással voltj 

A falu, a 
kül bizcnyárj 
nagy városol 

De a tedi 
fokán, mely 
zásait a várc 
szellemi 
került egyr 
különbségekéi 
jainkban is.

Ha napjaid 
politikai inti 
kivizsgálnék, I 
állapításra 
cok legtöbbje 
tétel lappan? 
rosi lélek 
harcát a vié 
gondolat emt 
detleges képd 

Nem véletll 
mozgalom ág 
főleg pedig 
kapitalistái 
pénzügyi fe_ 
és számi 
irányítja ,

A váró« 
erősen áll 
országokb 
ellenesség 
hatalmat.

Mert a: 
sokban ös 
ban, szel 
fórumain, 
nali az < 
városi, T 
képesek 
akik a t 
egy orszi 
dominál ji 

Nem k 
zik, az a 
toelési rt 
szat tern 
tón a vár 

Sőt mi 
minden i 
szót emel 
gei teljes 
képviselet 

Am a 
minden 
fogultság
Qieg m
ayait: a


